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Kaupunginvaltuusto 

Pöytäkirja 

Aika 13.03.2023 18:00 - 19:23 

Paikka Fellmannian auditorio, Kirkkokatu 27 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Osallistujat Rostedt Juha kv:n puheenjohtaja  

 Falk Sonja kv:n 1. varapuheenjohtaja  

 Lehto Rami kv:n 2. varapuheenjohtaja  

 Komu Pekka kv:n 3. varapuheenjohtaja  

 Aaltonen Eveliina valtuutettu  

 Aaltonen Kalle valtuutettu  

 Arvaja Pertti valtuutettu  

 Bruneau Milla valtuutettu  

 Elomaa Ville-Veikko valtuutettu  

 Harmaala Miina valtuutettu  

 Heromaa-Karjalainen 

Siru 

valtuutettu  

 Hildén Sirkku valtuutettu  

 Hälinen Ville valtuutettu  

 Kaasinen Hannu valtuutettu  

 Kaikkonen Jouni valtuutettu  

 Kari Mika valtuutettu  

 Karjalainen Pasi valtuutettu  

 Kastehelmi Minerva valtuutettu  

 Kiljunen Raimo valtuutettu  

 Kupiainen Anna Kaisa valtuutettu  

 Laakso Jetta valtuutettu  

 Lampinen Minna valtuutettu  
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 Lindqvist Marko valtuutettu  

 Liukkonen Niko valtuutettu  

 Markkanen Marju valtuutettu  

 McCarron Francis valtuutettu  

 Nieminen Erkki valtuutettu  

 Nieminen Mira valtuutettu  

 Niinistö Sari valtuutettu  

 Närhi Anita valtuutettu  

 Oksanen Reijo valtuutettu  

 Pakkanen Lasse valtuutettu  

 Putula Toni valtuutettu  

 Puusaari Riina valtuutettu  

 Pykäläinen Jari valtuutettu  

 Päätalo Oskari valtuutettu  

 Rahkonen Hannu valtuutettu  

 Rantanen Ida valtuutettu  

 Ratia Jorma valtuutettu  

 Ripatti Tapani valtuutettu  

 Rissanen Jari valtuutettu  

 Ruhberg Jukka valtuutettu  

 Ruuska Sinikka valtuutettu  

 Saloranta Tuija valtuutettu  

 Seesvaara Eero valtuutettu  

 Skinnari Ville valtuutettu  

 Sorsa Tuomas valtuutettu  

 Talja Martti valtuutettu  

 Tapiola Juha valtuutettu  

 Tuomaila Pasi valtuutettu  

 Tuomi Maarit valtuutettu  

 Vaara Ulla valtuutettu  



  3 / 115 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

 Vahter Merja valtuutettu  

 Wallenius Jani valtuutettu  

 Viinikka Anneli valtuutettu  

 Viljamaa Juha valtuutettu  

 Virta Sanna valtuutettu  

 Sairomaa Tomi varavaltuutettu valtuutettu Maria 

Mäkysen tilalla 

 Kousa Pasi varavaltuutettu valtuutettu Elisa 

Lientolan tilalla 

 Timonen Pekka kaupunginjohtaja  

 Mäkinen Mika konsernipalvelujohtaja  

 Granqvist Tiina sivistysjohtaja  

 Valtavaara Anu  lakimies  

 Hämäläinen Veera  viestintäjohtaja  

 Päivä Matias nuorisovaltuuston edustaja  

 Kovero Anniina  kaupunginsihteeri, 

pöytäkirjanpitäjä 

 

 

 

 Nimi Tehtävä Lisätieto 

Poissa Lientola Elisa valtuutettu  

 Mäkynen Maria valtuutettu  

 Alho Olli kaupunkikehitysjohtaja  

 Virkkunen Pekka kaupunginlakimies  

 

 

Kaupunginvaltuuston  puolesta 

 

Juha Rostedt Anniina Kovero 
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Pöytäkirja on tarkastettu ja hyväksytty.  

Asiakirja on sähköisesti allekirjoitettu päätöksentekojärjestelmässä. 

 

Ida Rantanen Oskari Päätalo 

 

Pöytäkirja on ollut nähtävillä Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa osoitteessa 

http://www.lahti.fi 22.03.2023  

 

Anniina Kovero 

kaupunginsihteeri  
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 16 

Laillisuus ja päätösvaltaisuus 

 

Puheenjohtaja totesi kokouksen lailliseksi ja päätösvaltaiseksi. 

 

Kutsut tähän valtuuston kokoukseen oli julkaistu Lahden kaupungin yleisessä tietoverkossa 

23.2. ja 1.3.2023. Kokouskutsut esityslistoineen oli toimitettu valtuutetuille, 

kaupunginhallituksen puheenjohtajalle, kaupunginhallituksen jäsenille, kaupunginjohtajalle, 

kaupunginjohtajan varamiehelle, palvelualuejohtajille, kaupunginlakimiehelle ja 

nuorisovaltuuston edustajalle. Kun lisäksi nimenhuudossa todettiin saapuvilla olevan 59 

valtuutettua, kokous todettiin laillisesti kokoon kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi. 

 

 

- - - 

Ennen kokousasioiden käsittelyä kaupunginvaltuuston I vpj. Sonja Falk toivotti onnea 

kaupunginvaltuuston pj. Juha Rostedtille syntymäpäivän johdosta ja valtuusto lauloi 

onnittelulaulun. Kaupunginvaltuuston puheenjohtaja kiitti valtuutettuja.
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 17 

Pöytäkirjan tarkastajat 

 

Puheenjohtajan ehdotuksesta tämän pöytäkirjan tarkastajiksi valittiin valtuutetut Oskari 
Päätalo ja Ida Rantanen.  
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 18 

Valtuustoaloite: Lahden kaupunki tarjoaa kaupunkilaisille avoimen verstastilan, jota kuka 
tahansa voi käyttää matalalla kynnyksellä erilaisiin puu- ja metallitöihin 

9395/00.01.01.03/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Wellamo-opiston rehtori Eeva-Liisa Kauppila, p. 044 416 4105 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.02.2023 

§ 52 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 
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Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Hyvinvoinnin ja vapaa-ajan lautakunta, 26.01.2023 

§ 6 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Sivistysjohtaja Granqvist Tiina 

 

Päätösehdotus 

Lautakunta päättää antaa vastauksenaan perusteluosassa esitetyn. 

Perusteluosa 

Valtuutettu Elisa Lientola ja 22 muuta valtuutettua 9.3.2020: 

”Valtuutetun aloiteoikeutta käyttäen esitämme, että Lahden kaupunki 

tarjoaa kaupunkilaisille avoimen verstastilan, jota kuka tahansa voi 

käyttää matalalla kynnyksellä erilaisiin puu- ja metallitöihin.  

Lahdessa toimi aiemmin entisen Lahden Taideinstituutin kuvanveiston 

tiloissa yritysmuotoinen paja ldeaverstas, joka tarjosi loistavan 

mahdollisuuden työskennellä hyvillä laitteilla päivä-, viikko- tai 

kuukausihinnalla. Yrittäjä hoiti laskutuksen, hankkija huolsi koneet ja 

katsoi että homma toimi. Paikka ei kuitenkaan ehtinyt saavuttaa 
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riittävää tietoisuutta kaupunkilaisten keskuudessa ennen loppuaan 

alkuvuodesta 2019. Nyt vastaavalle toiminnalle on huutava pula.  

ldeaverstaalla työskenteli niin käsityöyrittäjiä, harrastelijoita kuin 

käsistään käteviä eläkeläisiäkin. Siellä tehtiin esimerkiksi puukkoja, 

ahkioita, lampun varjostimia, veneitä ja taidetta. Pajalla kohtasivat eri 

sukupolvet ja monenlaiset toimijat ainutlaatuisella tavalla. Osalle 

verstaalla työskentely oli sosiaalinen henkireikä joillekin työuralla 

etenemisen välttämättömyys tai satunnaisen huonekalun korjaamisen 

paikka. Paljon käsityöhön liittyvää hiljaista tietoa on katoamassa ja 

vapaa tila mahdollistaisi tärkeiden kokemusten siirtämisen eteenpäin.  

Verstas, jossa voisi työskennellä ilman ohjausta omien projektien parissa 

tukisi kaupunkilaisten yhteisöllisyyttä, kohtaamisia, pienyrittäjyyttä, ja 

ympäristöarvoja arjen mittakaavassa. Avoin kaupunkilaisten oma 

verstas, joka mahdollistaisi tavaroiden korjaamisen ja materiaalien 

uusiokäytön edistäisi ruohonjuuritason kiertotaloutta ja kestävää 

kehitystä. Kaupungissa harvalla on paikkaa, jossa käyttää sirkkeliä tai 

oikotasohöylää, hitsaamisesta tai polttoleikkauksesta puhumattakaan.  

Tilassa työskenneltäisiin omalla vastuulla ja sen käyttö edellyttäisi 

käyttöajokortin suorittamista. Pajan käytön tulisi olla maksutonta tai 

perustua nimelliseen maksuun. Materiaalit ja kuluvat tarvikkeet pajan 

käyttäjät hankkisivat itse. Tilassa voisi olla erillisiä vuokrattavia pieniä 

työtiloja ja säilytystiloja projektikäyttöön.  

Verstaan siisteydestä, tumallisuudesta ja koneiden huollosta pitäisi 

huolehtia kaupungin toimesta, mutta sen voisi myös hankkia esimerkiksi 

kolmannen sektorin toimijalta. Työpajaa voisi myös käyttää 

työllistämistoimintaan, niin että puu- tai metallityötä osaavat työttömät, 

voisivat työllistyä pajamestareina ohjaajan roolissa.” 
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Vastaus valtuustoaloitteeseen 

Lahdessa Trion Palvelutorilla toimii Paja, joka on kaikille avoin ja 

tarkoitettu omatoimiseen luovaan tekemiseen ja työnäytöksiin. 

Toimintaperiaate on valtuustoaloitteessa esitetyn kanssa 

samankaltainen lukuun ottamatta omatoimiseen työskentelyyn varattuja 

laitteita sekä välineitä. Pajasta löytyy mm. ompelukoneita, saumuri, 

laminointilaite, askarteluvälineitä, paperisilppuri sekä tietokoneita kuva- 

tai videomuokkaukseen. Tila on avoinna maanantaista perjantaihin klo 

8-18. Varsinaista varauskalenteria ei tilan käyttöön ole. Pientä opastusta 

laitteiden käyttöön on mahdollista saada Palvelutorin henkilökunnalta. 

Tilaa käytetään aktiivisesti esimerkiksi omien vaatteiden 

korjausompeluun tai yksittäisen ryhmän esiintymisasujen tekemiseen.  

 

Wellamo-opisto tarjoaa maksullisia puu- ja metallityökursseja toiminta-

alueensa asukkaille. Kurssit kokoontuvat opiston toimintakauden aikana 

pääsääntöisesti kerran viikossa. Opetus tapahtuu iltaisin koulujen 

teknisen työn tiloissa ja niissä noudatetaan tiloihin laadittuja määräyksiä 

ja ohjeistuksia. Wellamo-opistolla ei ole omia teknisen työn tiloja. 

Kurssin opettaja valvoo tilan-, laitteiden- ja materiaalien turvallista ja 

vastuullista käyttöä ja opastaa opiskelijoita. Kurssien sisällöt vaihtelevat 

lukuvuosittain. Opisto on varannut opetustilan käyttöön vain 

opetuskerroiksi. Tiloihin ei voi jäädä ryhmän kokoontumisen jälkeen 

eikä muina aikoina eli omatoimista työskentelymahdollisuutta teknisen 

työn kursseilla ei ole. Opiskelijat ovat Lahden kaupungin vakuutusturvan 

piirissä. Harjulan kansalaisopisto tarjoaa maksullisia lukuvuoden 

mittaisia puutyökursseja. Lukuvuonna 2022-2023 ryhmät kokoontuvat 

iltaisin monitoimitalo Jalossa. Opiskelijat eivät ole vakuutettuja Harjulan 

puolesta vaan huolehtivat itse vakuutusturvasta.   
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Tehdyn taustaselvityksen mukaan Joensuussa toimii yhdistyspohjainen 

kaikille avoin puutyöpaja, jossa voi työskennellä joko yhdistyksen 

jäsenenä tai ei jäsenenä. Pajatilan käyttö on käyttäjälle maksullista. 

Konekanta on saatu lahjoituksena neuvonta-aseman luovuttua 

puutyöasemasta. Toiminnan kuukausittaisia kustannuksia syntyy muun 

muassa tilasta maksettavasta vuokrasta, sähköstä sekä juoksevista 

kuluista. Pajalla työskentelee 100% palkkatuella valvojaohjaaja ja 

lauantaisin tila on auki jäsenpäivystyksellä. Joensuun kaupunki tukee 

toimintaa vuosittaisella avustuksella. Vapaaehtoisten merkitys 

toiminnassa korostuu. Espoossa Työväenopiston ylläpitämän 

nikkariverstaan toiminta on tällä hetkellä tauolla ja toimintamallia 

uudistetaan. Rahoitusta on supistettu ja toiminta on suunniteltu 

yhdistettäväksi nuorten puupajan kanssa.  

 

Kaikille avoin omatoimiseen puu- ja metallityöskentelyyn tarkoitettu 

verstastila edellyttää, että tila soveltuu puu- ja metallitöihin. Tilan tulee 

olla riittävän suuri, jotta suunniteltu konekanta saadaan sijoitettua 

työturvallisuus ja turvaetäisyydet huomioiden. Eri työvaiheisiin tulee 

olla erilliset rajatut alueet sekä puu- ja metallityöhön soveltuva 

ilmanvaihto. Väärässä tilassa vääränlaisen työvaiheen toteuttaminen voi 

aiheuttaa joka tulipalovaaran. 

 

Puu- ja metallityöhön tarkoitettu tila on erityistila, johon sisältyy 

perustamiskustannuksia tilasta, konekannasta, sähköstä ja 

ilmanvaihdosta. Lisäksi toiminnasta aiheutuu kuukausittaisia 

kustannuksia muun muassa henkilöstöstä, vuokrasta, sähköstä, 

siivouksesta, jätehuollosta, huoltoista, laskutuksesta, viestinnästä ja ict-

kuluista. 
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Tilassa tulisi olla palkattuna henkilö (pajamestari), joka valvoo tilan-, 

laitteiden- ja materiaalien turvallista ja vastuullista käyttöä sekä 

järjestää käyttäjille tarvittavan perehdytyksen. Henkilö myös tarkastaa 

säännöllisesti laitteiden kunnon, tekee tarvittavat huoltotoimenpiteet tai 

vaihtoehtoisesti tilaa huollon. Valvonnasta huolimatta koneita voidaan 

käyttää väärin ja tästä voi seurata jopa vakava vammautuminen. 

Esimerkiksi vanhan ja likaisen puun käyttäminen on yleinen syy terien 

rikkoutumiselle. Tästä johtuen huoltotoimenpiteitä voidaan joutua 

tekemään jopa päivittäin. Käyttäjien projekteille tulee myös asettaa 

kokohaarukka, jotta laitteet eivät vaurioidu liian suurten kappaleiden 

työstämisestä.  

 

Perehdytys teknisen työn tilassa sisältää: 

 Työvälineiden, koneen tai laitteen toiminta 

 Suojalaitteiden käyttö 

 Turva-alueet 

 Mahdollisesti tarvittavien työ- ja apuvälineiden käyttö 

 Henkilösuojainten käyttö 

 Turvalliset työtavat 

 Kappaleen kiinnitys 

 Häiriötön työskentely 

 Työskentelyn aloittaminen ja lopettaminen 

 Toiminta häiriötilanteessa 

 Kunnossapito/huolto 

 Vioista ja puutteista ilmoittaminen 

Lähde Työturvallisuus ja turvallisuuskasvatus | Opetushallitus (oph.fi) 

Perehdytyksen tueksi tilan ja laitteiden käyttöön olisi hyvä laatia erilliset 

ohjeet: mahdolliset hinnat ja maksukäytänteet, yleiset- ja laitekohtaiset 

ohjeet, purunpoistoon liittyvä ohjeistus, käytettävät ja kielletyt 

puumateriaalit, siivouskäytänteet työskentelyn jälkeen, vakuutukset.  

Erilliset vuokrattavat työtilat ja säilytystilat projektikäyttöön vaativat 

https://www.oph.fi/fi/koulutus-ja-tutkinnot/tyoturvallisuus-ja-turvallisuuskasvatus
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varaus- ja laskutusjärjestelmän ja näistä tulisi olla myös maininnat 

ohjeissa.  

 

Puu- ja metallityöskentelyyn tarkoitettu tilassa tulee olla säännöllinen 

laitteiden huoltoväli. Jos laitteilla on huoltokirja, se on pidettävä ajan 

tasalla. Metallitöihin tarvitaan tulitöiden tekemiseen varattu palo-osasto 

tai muu ympäristöstään rajattu alue, jossa tulityöt voidaan tehdä 

turvallisesti. Tulitöissä noudatetaan voimassa olevia tulityöstandardeja 

ja vakuutusyhtiöiden suojeluohjeita.   

 

Tilaan järjestettävä siivous ja jätehuolto. Huomioitava, että 

puutyöstökoneiden käytöstä tulee lastua ja purua lyhyenkin käytön 

jälkeen. Palokuorma lisääntyy helposti teknisen työn tiloissa.  

 

Jotta käyttäjät löytävät kaupunkilaisille avoimen verstastilan tarvitaan 

viestintää eri kanavissa.  

 

Sivistyspalveluilla ei ole talousarviossaan tarvittavia resursseja 

kaupunkilaisille avoimen verstastilan perustamiseen. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 
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1 Valtuustoaloite Lahden kaupunki tarjoaa kaupunkilaisille avoimen verstastilan, jota 

kuka tahansa vo 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 19 

Valtuustoaloite: Oppimisen tuen tehostamisen toimenpiteet 

3559/00.01.01.03/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Opetuksen palvelupäällikkö Johanna Strömberg p. 044 416 3159 

Vastaava rehtori Matti Saarela p. 044 416 3336 

Vastaava rehtori Kirsikka Saresma p. 044 482 6409 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 20.02.2023 

§ 58 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 
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Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Sivistyslautakunta, 22.11.2022 

§ 129 

 

Päätös 
Lautakunta päätti antaa vastauksenaan perusteluosassa esitetyn. 

Esittelijä 
Sivistysjohtaja Granqvist Tiina 

Päätösehdotus 
Sivistyslautakunta päättää antaa vastauksenaan perusteluosassa, että 

oppimisen tuen tehostamisen toimenpiteitä toteutetaan lausunnossa 

esille tuotujen toimien mukaisesti. 

Käsittely  Asian esittelijäksi vaihdettiin Virve Jämsén. 
 

Perusteluosa 

Valtuutettu Elisa Lientolan ja 16 muun valtuutetun valtuustoaloite 

oppimisen tuen tehostamisen toimenpiteistä 13.6.2022: 

”Perheiden ja opettajien kokemuksen sekä valtakunnallisten selvitysten 

mukaan oppimisen tuki ei toimi eikä tukea saa tarpeen mukaan. 

Jokaisella lapsella on oikeus saada opetusta saavuttaakseen 

opetussuunnitelman tavoitteet ja perusopetuksen jälkeisen opiskelun 

valmiudet. Perusopetuslain muutos toi tullessaan oppimisen tuen 
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uudistuksen, jonka lähtökohtana on, että oppimisen tuki tarjotaan lapsen 

tarpeen mukaan joustavasti ja ennalta ehkäisevästi oppilaan 

lähiyhteisössä. 

Kolmiportaisen oppimisen tuen koko toimeenpanon ja toteuttamisen 

ajan tuen toteuttamista on kuitenkin lapsen yksilöllisen tarpeen sijaan 

ohjannut olemassa olevat resurssit ja niiden niukkuus ja 

toimintakulttuuri. Samaan aikaan tukeen liittyvät pedagogiset asiakirjat 

kuormittavat opettajia kohtuuttomasti ilman että niillä koetaan olevan 

merkitystä tuen toteuttamisessa. Valtakunnallisesti on kuitenkin 

tunnistettavissa toimenpiteitä, joilla olemassa oleviakin resursseja 

saadaan paremmin lapsen tarpeen mukaiseen käyttöön ja ohjattua 

resursseja lapsen tarpeen mukaiseen, vaikuttavaan tukeen. 

Oppimisen tuen tehostamiseksi ehdotamme, että Lahdessa varmistetaan 

kouluilla hyvien toimintamallien käyttö. Oppimisen tuen toiminnan 

kannalta tulee varmistaa, että: 

• Kaupunki linjaa, ettei erityisopettajia käytetä luokanopettajien tai 

erityisluokanopettajien sijaistamiseen, vaan he keskittyvät tukea 

tarvitsevien oppilaiden oppimisen edistämiseen etupainotteisesti. 

Resurssiopettajia tulee olla riittävästi. 

• Jokaisessa koulussa hyödynnetään lukujärjestysten palkitusta ja 

yhteisopettajuutta mahdollistamaan erityisopettajan osaamisen ja 

erityisopetuksen hyödyntäminen tehokkaimmin ja useampina tunteina 

viikossa. 

• Opettajille järjestetään koulutusta oppimisentuesta, tuen eri muodoista 

ja apuvälineistä sekä tuen ihmisoikeusperustasta. 

• Lainsäädäntö painottaa pedagogista arviota, mutta mahdollistaa 

lausuntojen käytön tukena ja ne on hyvä huomioida. Mutta oppimisen 
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tuen päätöksen edellytyksenä ei voi pitää lääkärin tai psykologin 

lausuntoa, jos aikoja ei ole. Pitkä odotus lääkärille ei saa estää tuen 

oikea-aikaista toteutumista. 

• Lomakkeita ja tietojärjestelmää kehitetään käyttäjälähtöiseksi ja 

tukemaan opettajaa prosessissa ja mahdollistamaan tiedon keruu 

tarpeesta, toteutumisesta ja vaikuttavuudesta tiedolla johtamisen tueksi, 

jotta resursseja voidaan suunnata vuositasolla lapsen tarpeenmukaisiin 

tukimuotoihin. 

• Luodaan selkeä ohjeistus oppimisen tukeen liittyvistä 

oikeusturvakeinoista perheille sekä tiedotetaan paremmin perheitä 

lapsen oikeuksista sekä oppimisen tuesta.” 

 

Lausunto valtuustoaloitteeseen: 

Perusopetuslain 30§:n mukaan opetukseen osallistuvalla on oikeus 

saada riittävää oppimisen ja koulunkäynnin tukea heti tuen tarpeen 

ilmetessä. Tuen tarpeen varhaiseksi havaitsemiseksi oppilaiden 

oppimisen edistymistä ja koulunkäynnin tilannetta tulee arvioida 

jatkuvasti. Ensimmäiseksi tarkastellaan koulussa käytössä olevia 

toimintatapoja, opetusjärjestelyjä ja oppimisympäristöjä sekä niiden 

soveltuvuutta oppilaalle. Tarkastelun pohjalta arvioidaan, voidaanko 

näitä muuttamalla toteuttaa oppilaalle aikaisempaa paremmin sopivia 

pedagogisia ratkaisuja. Arvioinnissa ja tuen suunnittelussa 

hyödynnetään mahdollisten muiden arviointien tuloksia ja otetaan 

huomioon oppilaalle aiemmin annettu tuki. 

Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteiden (2014) mukaan, tuki 

annetaan oppilaalle ensisijaisesti omassa opetusryhmässä ja koulussa 

erilaisin joustavin järjestelyin, ellei oppilaan etu tuen antamiseksi 
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välttämättä edellytä oppilaan siirtämistä toiseen opetusryhmään tai 

kouluun. Erityisesti huolehditaan tuen jatkumisesta lapsen siirtyessä 

esiopetuksesta perusopetukseen, perusopetuksen sisällä sekä oppilaan 

siirtyessä perusopetuksesta toiselle asteelle. 

Oppilaan oppimisen ja koulunkäynnin tuen arviointia, suunnittelua ja 

toteutusta tehdään kolmiportaisen tuen mukaisesti (yleinen, tehostettu, 

erityinen tuki). Tuki kasvaa asteittain, mikäli oppilas sitä tarvitsee ja 

vastaavasti vähenee, mikäli oppilaan katsotaan selviävän 

koulunkäynnistä vähemmällä tuella. Tuen arviointia, suunnittelua ja 

toteutusta tehdään moniammatillisessa yhteistyössä oppilaan ja 

huoltajan tai oppilaan laillisen edustajan kanssa.  

Valtuustoaloitteessa tuodaan esille ehdotuksia, joilla varmistettaisiin 

Lahden peruskouluilla hyvien toimintamallien käyttö.  

Ehdotus: Kaupunki linjaa, ettei erityisopettajia käytetä luokanopettajien 

tai erityisluokanopettajien sijaistamiseen, vaan he keskittyvät tukea 

tarvitsevien oppilaiden oppimisen edistämiseen etupainotteisesti. 

Resurssiopettajia tulee olla riittävästi.  

Lahden perusopetuksessa lähtökohtana kaikessa sijaistarpeen 

arvioinnissa ja järjestämisessä on oppilaiden turvallisuuden ja 

oppimisen varmistaminen. Perusopetuksessa on yhteisesti linjattu, että 

erityisopettajat eivät sijaista poissaolevia opettajia. Mikäli koululla on 

ollut tilanne, jossa kelvollista sijaista ei ole saatu, on toisinaan jouduttu 

tilapäisesti ratkaisemaan tilanne koulun sisäisin järjestelyin.  

Lahden kaupunki on hakenut ja saanut Opetus- ja kulttuuriministeriöltä 

valtionavustusta koulutuksellisen tasa-arvon toimiin. Tällä 

valtionavustuksella on voitu palkata lukuvuonna 2021-2022 

esiopetukseen ja 1. luokalle koulujen toimintakulttuurin ja oppimisen 

tuen vahvistamiseen kuusi kokoaikaista erityisopettajaa. Onnistunutta 
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toimintaa jatketaan lukuvuonna 2022-2023 siten, että esi- ja 

alkuopetuksen nivelvaiheen tuen järjestämisessä toimii 10 

erityisopettajaa. Koulujen omavastuu kyseisen henkilöstön 

palkkakustannuksista on 20%. Lisäksi Lahden kaupunki on hakenut ja 

saanut Opetus- ja kulttuuriministeriöltä valtionavustusta Korona-ajasta 

koituneen oppimisvajeen paikkaamiseen. Saadulla valtionavustuksella 

on palkattu vuosien 2020-2022 aikana kuusi resurssiopettajaa antamaan 

tukea kohdennetusti niille oppilaille, jotka sitä ovat tarvinneet. Korona-

ajasta koituneen oppimisvajeen paikkaamista jatketaan edelleen vuosien 

2023-2024 aikana Opetus- ja kulttuuriministeriöltä saadulla uudella 

valtionavustuksella. Avustusta käytetään varhaiskasvatukseen sekä esi- 

ja perusopetukseen mm. tukiopetuksen, osa-aikaisen erityisopetuksen ja 

oppilaanohjauksen järjestämiseen sekä resurssiopettajien 

palkkaamiseen. 

Ehdotus: Jokaisessa koulussa hyödynnetään lukujärjestysten palkitusta ja 

yhteisopettajuutta mahdollistamaan erityisopettajan osaamisen ja 

erityisopetuksen hyödyntäminen tehokkaimmin ja useampina tunteina 

viikossa.  

Lahden perusopetuksessa on toteutettu yhteisopettajuuden ja joustavien 

ryhmittelyjen periaatetta opetussuunnitelman 2016 mukaisesti. Tuki 

järjestetään oppilaita joustavasti ryhmitellen ja ryhmäkokoja 

muunnellen. Joustavat ryhmittelyt mahdollistavat yksilöllisten tarpeiden 

huomioimisen ja oppilaan edistymisen monipuolisen arvioinnin. 

Opettajat toteuttavat tuen järjestämisessä samanaikais- ja 

tiimiopettajuuden toimintatapoja. Tämä tukee pedagogisen 

asiantuntemuksen jakamista tuen järjestämiseksi oppilaiden tarpeet 

huomioiden. Oppilastuntemuksessa hyödynnetään myös huoltajien ja 

oppilashuoltohenkilöstön kanssa toteutettavaa yhteistyötä.   



 
  22 / 115 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Lahden perusopetuksen oppimisen ja koulunkäynnin tuen käytännön 

järjestämiseen liittyvät keskeiset linjaukset on kirjattu Lahden 

perusopetuksen opetussuunnitelmaan kappaleeseen Oppimisen ja 

koulunkäynnin tuki 

https://eperusteet.opintopolku.fi/#/fi/opetussuunnitelma/54589/peru

sopetus%2Ftiedot/tekstikappale/25060033  

Tuen tarpeen kartoittamista ja järjestämistä ohjaavat käytänteet on 

kuvattu opetushenkilöstölle, jotka ovat tämän lausunnon 

oheisaineistona (Ohjaus- ja tukitoimia osana kolmiportaista tukea, 

oppimisen seuranta, oppimisen tuen vuosikalenteri, samanaikais- ja 

tiimiopetuksen työtapoja). 

Ehdotus: Opettajille järjestetään koulutusta oppimisen tuesta, tuen eri 

muodoista ja apuvälineistä sekä tuen ihmisoikeusperustasta.  

Lahden kaupunki tukee henkilöstön osaamista monin tavoin. Lahden 

perusopetuksessa jokaisella kolmella alueella toimii kaksi alueellista 

erityisopettajaa (AERO). Heidän tehtävänään on ohjata opettajia 

kolmiportaisen tuen pedagogisten asiakirjojen laadintaan ja erilaisten 

tuen muotojen monipuoliseen käyttämiseen kouluilla. Alueellisten 

erityisopettajien tehtävänä on myös antaa konsultaatiota opettajille ja 

koordinoida tukea tarvitsevan oppilaan tukitoimia. Konsultointi on 

vertaisoppimista kokeneemmalta kollegalta. Lisäksi Lahdessa on 

vaativan erityisen tuen AERO, joka koordinoi mm. oppilaiden ohjaamista 

oppilaalle sopivimpaan ryhmään. Vuonna 2021 työnsä aloitti myös 

nivelvaiheen AERO, jonka tehtävänä on tukea oppilaiden onnistunutta 

siirtymistä alakoulusta yläkouluihin. Alueellisten erityisopettajien 

toimintamalli on kuvattu tämän lausunnon oheisaineistoon. 

Lahden perusopetuksen eri henkilöstöryhmille (luokanopettajat, 

aineenopettajat, koulunkäynnin ohjaajat, erityisopettajat, 

https://eperusteet.opintopolku.fi/#/fi/opetussuunnitelma/54589/perusopetus%2Ftiedot/tekstikappale/25060033
https://eperusteet.opintopolku.fi/#/fi/opetussuunnitelma/54589/perusopetus%2Ftiedot/tekstikappale/25060033
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erityisluokanopettajat, oppilaanohjaajat) on järjestetty vuosittain 

koulutusta erilaisten oppijoiden kohtaamiseen ja tukemiseen. 

Koulutusten tavoitteena on ollut lisätä opetushenkilöstön osaamista 

tunnistaa ja kohdata erilaisten oppijoiden oppimishaasteita, tukea 

heidän oppimistaan erilaisilla tavoilla, huomioida oppimispulmia 

opetuksen suunnittelussa ja vahvistaa vuorovaikutustaitoja. Vuosien 

2021 ja 2022 täydennyskoulutukset liittyen oppimisen tuen sekä tunne- 

ja vuorovaikutustaitojen osaamisen kehittämiseen on koottu tämän 

lausunnon oheisaineistoon.  

Lahden perusopetus laatii lakisääteisesti kolmen vuoden välein tasa-

arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelman. Jokaisella koululla huolehditaan 

lukuvuosittain opetushenkilöstön perehdyttämisestä tasa-arvon ja 

yhdenvertaisuuden periaatteisiin ja ihmisoikeusperustaan.  

Lahden perusopetuksen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelma 

https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-tasa-arvo-ja-

yhdenvertaisuussuunnitelma-1-8-2022-alkaen  

Ehdotus: Lainsäädäntö painottaa pedagogista arviota, mutta 

mahdollistaa lausuntojen käytön tukena ja ne on hyvä huomioida. Mutta 

oppimisen tuen päätöksen edellytyksenä ei voi pitää lääkärin tai 

psykologin lausuntoa, jos aikoja ei ole. Pitkä odotus lääkärille ei saa estää 

tuen oikea-aikaista toteutumista.  

Lahden perusopetuksessa toimitaan tuen arvioimisessa perusopetuksen 

lainsäädännön 16 a § ja 17§ mukaisesti. Oppilaan tarvitsema 

pedagoginen tuki arvioidaan pedagogisessa arviossa tai pedagogisessa 

selvityksessä riippuen siitä, millä tuen tasolla oppilas on (yleinen, 

tehostettu, erityinen tuki). Lahden perusopetuksen opetussuunnitelman 

(2016) mukaan oppilaan opetuksesta vastaavat opettajat laativat 

yhdessä kirjallisen selvityksen oppilaan oppimisen etenemisestä. 

https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-tasa-arvo-ja-yhdenvertaisuussuunnitelma-1-8-2022-alkaen
https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-tasa-arvo-ja-yhdenvertaisuussuunnitelma-1-8-2022-alkaen
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Oppilas ja huoltaja osallistuvat laadintaan tuomalla oman näkökulmansa. 

Laadinnasta vastaa luokanopettaja/-valvoja. Pedagogisen selvityksen 

käsittely tapahtuu moniammatillisesti yhteistyössä oppilashuollon 

ammattihenkilöiden kanssa konsultoiden. Käsittelyä koskevat tiedot 

kirjataan pedagogiseen selvitykseen. Oppilaalle suunniteltu tuki 

kirjataan oppilaan oppimissuunnitelmaan tai HOJKSiin. Tuen vaiheen 

muutos ei edellytä lääkärin tai asiantuntijan lausuntoa. Oppilaan ja 

huoltajan kanssa tehdään yhteistyötä kaikilla tuen tasoilla.  

Lahden perusopetuksessa toimitaan kolmiportaisen tuen prosessin 

mukaisesti, joka on kuvattu tämän lausunnon oheisaineistoon. 

Erityinen tuki muodostuu erityisopetuksesta ja muusta oppilaan 

tarvitsemasta, perusopetuslain mukaan annettavasta tuesta. 

Erityisopetus ja oppilaan saama muu tuki muodostavat järjestelmällisen 

kokonaisuuden. Käytettävissä ovat kaikki perusopetuslain mukaiset 

tukimuodot. Erityinen tuki järjestetään joko yleisen tai pidennetyn 

oppivelvollisuuden piirissä. Erityistä tukea saava oppilas opiskelee joko 

oppiaineittain tai toiminta-alueittain. Mikäli oppilas opiskelee 

oppiaineittain, hän opiskelee eri oppiaineissa joko yleisen tai 

yksilöllistetyn oppimäärän mukaisesti. (perusopetuksen 

opetussuunnitelman perusteet, 2014).  

Eri oppiaineissa ilmeneviä vaikeuksia voidaan ennaltaehkäistä ja 

oppimista tukea erilaisilla eriyttämisen keinoilla ja perusopetuslaissa 

säädetyillä tukimuodoilla. Jos oppilaalle määritellään opiskelun erityiset 

painoalueet jossakin oppiaineessa, hän voi keskittyä opiskelussa tämän 

oppiaineen keskeisiin sisältöihin. Tällöin oppilas opiskelee oppiainetta 

vielä yleisten tavoitteiden mukaisesti ja hänen suorituksensa arvioidaan 

suhteessa yleiseen oppimäärään. Mikäli edes oppiaineen keskeisiin 

sisältöihin liittyvien tavoitteiden saavuttaminen hyväksytysti ei tuesta 

huolimatta ole oppilaalle mahdollista, oppiaineen oppimäärä voidaan 
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yksilöllistää. Esimerkiksi kieli- ja kulttuuritausta, poissaolot, motivaation 

puute, puutteellinen opiskelutekniikka tai käyttäytymisen haasteet eivät 

sellaisenaan voi olla syynä oppimäärän yksilöllistämiseen, vaan 

oppilasta tulee tukea näissä asioissa. (perusopetuksen 

opetussuunnitelman perusteet, 2014).  

Oppiaineen oppimäärän yksilöllistäminen merkitsee oppilaan 

oppimiselle asetettavan tavoitetason määrittelemistä hänen 

edellytystensä mukaiseksi. Tavoitteiden tulee kuitenkin olla oppilaalle 

riittävän haasteellisia. Oppimäärän yksilöllistämisestä määrätään 

erityisen tuen päätöksessä. Pedagoginen selvitys sisältää erilliset 

perustelut yksilöllistämiselle kussakin oppiaineessa. Jokaisen 

oppiaineen kohdalla arvioidaan erikseen, voiko oppilas opiskella 

oppiainetta yleisen oppimäärän mukaan vai tuleeko oppiaineen 

oppimäärä yksilöllistää. Jos yksilöllistettyjen oppiaineiden määrää on 

tarpeen myöhemmin lisätä tai vähentää, tehdään uusi pedagoginen 

selvitys ja sen pohjalta uusi erityisen tuen päätös. (perusopetuksen 

opetussuunnitelman perusteet, 2014). 

Ehdotus: Lomakkeita ja tietojärjestelmää kehitetään käyttäjälähtöiseksi ja 

tukemaan opettajaa prosessissa ja mahdollistamaan tiedon keruu 

tarpeesta, toteutumisesta ja vaikuttavuudesta tiedolla johtamisen tueksi, 

jotta resursseja voidaan suunnata vuositasolla lapsen tarpeenmukaisiin 

tukimuotoihin.  

Lahden perusopetuksessa alueelliset erityisopettajat (AERO) ohjaavat ja 

kouluttavat opettajia oppimisen tuen lomakkeiden ja asiakirjojen 

käyttöön. Tällä hetkellä Lahden perusopetuksessa on käytössä 

tietojärjestelmänä Priimus -ohjelma, jossa lomakkeita käytetään 

sähköisesti Wilman kautta. Lukuvuodesta 2022-2023 alkaen tuen 

pedagogisia lomakkeita on päivitetty oppilaan osallisuus huomioiden. 

Oppilaan ja huoltajan näkökulmien kirjaamisen tärkeys on aikaisempaa 
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paremmin huomioitu tiedonkeruun tarpeen ja oppilaan kuulluksi 

tulemisen osalta. Lomakkeita ja tietojärjestelmää kehitetään siten 

jatkuvasti käyttäjälähtöisemmäksi ja lapsen etu huomioiden.  

Lahden perusopetuksen tuen pedagogiset asiakirjat on laadittu 

Opetushallituksen laatimien perusopetuksen opetussuunnitelman 

perusteiden 2014 mukaisesti. Perusteet määräävät, mitä tuen 

pedagogisissa asiakirjoissa tulee määrittää. Tämä vaatimus on minimi. 

(Oheisaineistossa tuen pedagogisten asiakirjojen mallilomakkeet: 

pedagoginen arvio, oppimissuunnitelma, pedagoginen selvitys, HOJKS).  

Lahden perusopetuksessa kerätään vuosittain tietoa oppimisen tuesta. 

Tietoa on koottu tämän lausunnon oheisaineistoon. Oppilasmääriä ja 

tuen tarvetta hyödynnetään tiedolla johtamisessa suunniteltaessa 

henkilöstöresurssien käyttöä ja kohdentamista Lahden peruskouluihin 

ja alueille.   

Ehdotus: Luodaan selkeä ohjeistus oppimisen tukeen liittyvistä 

oikeusturvakeinoista perheille sekä tiedotetaan paremmin perheitä lapsen 

oikeuksista sekä oppimisen tuesta.  

Lahden peruskoulut kertovat ja antavat tietoa vuosittain oppimisen tuen 

käytänteistä vanhempainilloissa ja koulujensa verkkosivustoilla. Lahden 

kaupungin sivustolta löytyy myös tietoa oppimisen tuesta. Koulun 

henkilökunta kertoo myös, kehen viranomaiseen huoltaja voi, niin 

halutessaan, olla yhteydessä saadakseen lisää tietoa. 

https://www.lahti.fi/kasvatus-ja-koulutus/perusopetus/tukea-koulun-

kayntiin/   

Valtakunnallinen Lapsen oikeuksien päivä on osa koulujen lukuvuoden 

toiminnassa olevaa teemapäivää. Koulut tiedottavat koteja lukuvuoden 

aikana tapahtuvista teemapäivistään.  

https://www.lahti.fi/kasvatus-ja-koulutus/perusopetus/tukea-koulun-kayntiin/
https://www.lahti.fi/kasvatus-ja-koulutus/perusopetus/tukea-koulun-kayntiin/
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Mikäli oppilaalle laaditaan erityisen tuen päätös, kuullaan oppilasta ja 

huoltajaa ennen päätöksen laadintaa. Kuulemisessa koulun henkilökunta 

kertoo oppilaalle ja huoltajalle päätöksen tekoon sekä oppilaan ja 

huoltajan oikeuksiin liittyvistä asioista. Kuulemista ohjaa lomake 

Huoltajan ja oppilaan kuuleminen erityisen tuen päätöksestä tai 

oppivelvollisuuden pituudesta, joka on tämän lausunnon 

oheisaineistossa. Erityisen tuen päätöksen liitteenä lähetetään 

huoltajalle aina oikaisuvaatimusohje.  

Peruskoulujen toimintaa lapsen oikeuksien huomioimiseen ohjaa 

Lahden perusopetuksen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuussuunnitelma. 

Koulut käyvät vuosittain suunnitelman läpi henkilöstön kanssa.  

https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-tasa-arvo-ja-

yhdenvertaisuussuunnitelma-1-8-2022-alkaen/  

Kiusaamisen ja syrjinnän ehkäisyä sekä kurinpitotoimia ohjaavat kaikilla 

Lahden peruskouluilla 

Perusopetuksen yksikkökohtainen oppilashuoltosuunnitelma 

https://www.lahti.fi/tiedostot/perusopetuksen-yksikkokohtainen-

oppilashuoltosuunnitelma/  

Suunnitelma kasvatuskeskustelua, jälki-istuntoa sekä kurinpitoa 

koskevista toimista  

https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-

kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-

suunnitelma/  

 
 

Muutoksenhaku 
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https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/
https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/
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Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

2 Valtuustoaloite: Oppimisen tuen tehostamisen 

toimenpiteet 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 20 

Asemakaavan muutosehdotus A-2796, Paavola, Lounaankatu 2 

6810/10.02.01.00/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaavoitusarkkitehti Tuomas Helin p. 044 482 6337 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto hyväksyy asemakaavan muutosehdotuksen A-2796, 

jolla muodostuu Lahden kaupungin Paavolan (3.) kaupunginosan 

korttelin 3037 tontti 5. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 20.02.2023 

§ 59 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 
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”Kaupunginvaltuusto hyväksyy asemakaavan muutosehdotuksen A-

2796, jolla muodostuu Lahden kaupungin Paavolan (3.) kaupunginosan 

korttelin 3037 tontti 5.” 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

Lahden kaupungin Paavolan (3.) kaupunginosan korttelin 3037 tonttia 5 

koskeva asemakaavan muutosehdotus A-2796, Lounaankatu 2. 

 

Yksityisen aloitteesta on laadittu asemakaavan muutos Paavolan (3.) 

kaupunginosan korttelin 3037 tontille 5. 

 

Tiivistelmä 

Asemakaavamuutoksen tavoitteena on tontin maankäytön muuttaminen 

vastaamaan nykyistä toteutettua tilannetta. Asemakaavatunnut YS 

(sairaaloiden ja muiden sosiaalisten toimintaa palvelevien rakennetun 

tontti) päivitetään asuinkerrostalotontiksi (AK). Rakennusoikeus säilyy 

entisellään. Kerrosluku päivittyy ullakolle ja pohjakerrokseen 

toteutettujen asuntojen seurauksena.  

 

Kaavatyön yhteydessä tutkittiin myös, ettei nykysestä suojeltavan 

rakennuksen pihapiiristä voinut lohkoa maanomistajalle erillistä 

pientalotonttia, joka olisi pienentänyt pihaa entisestään. Kaavassa 

esitetään arvokasta pihapiiriä rajaavalle 30 kem2 kokoiselle 

talousrakennukselle paikkaa tontin länsireunalle. 

 

Yhteensä kaava-alueen rakennusoikeus 780 kem2 ja tehokkuusluku 

0,43.  

 

Rakennus saa kaavamuutoksen yhteyessä suojelu merkinnän ”sr”, joka 

kieltää sen purkamisen ja edellyyttää korjaus- ja muutostöiden 
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yhteydessä ottamaan arkkitehtoniset ja kaupunkikuvalliset arvot 

huomioon. 

 

Strategia 

Kaupungin strategian (2017) mukaisest kaava edistää kestävän 

kehityksen mukaista yhdyskuntarakennetta ja liikkumista (A4). 

 

JATKUVIEN KAAVOJEN OSALTA: 

Kärkihanketta 4. Yrittäjien Lahti lisäämällä asumista kaupallisten 

yritysten läheisyyteen ja siten edistämällä yritysten 

toimintamahdollisuuksia alueella 

 

Lähtötiedot 

Maa-alue on yksityisessä omistuksessa.  

 

Suunnittelualue sijaitsee Paavolan (3) kaupunginosassa noin 2 km 

keskustasta itään. Tontilla sijaitsee 3-kerroksinen asuinkerrostalo, johon 

saa nykyisellään sijoittaa asuntoja kahteen kerrokseen, sekä 1-

kerroksinen varastorakennus.  

 

Alue rajautuu etelässä Lotilanharjun puiston rinteeseen. Länsi-puolella 

on 2010-luvulla rakennettu vanhusten ja erityisryhmien asumista 

palveleva 8-kerroksinen rakennus. Tontin pohjoispuolella sijaitsee 

osittain rinteeseen uppoava 2010-luvulla rakentunut kaksi kerrkoksinen 

parkkihalli. Idässä Lounaankadun toisella puolella sijaitse 5-kerroksinen 

1970-luvun asuinrakennus.  

 

Yhdyskuntarakenteen osalta kiinteistö on osa olevaa 

kaupunkirakennetta. Lähimpiä palvelukohteita ovat 200 metrin päässä 

oleva päivittäistavarakauppa ja Ruolan ostoskekus sekä 800 metrin 
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päässä oleva uimaranta. Kiinteistöstä 70 metrin päässä sijaitsee 

päiväkoti. 

 

Asuminen 

Rakennuksessa sijaitsee nykyään 13 asuntoa kooltaan 23-50 kem2. 

Uusien asunnot todennäköisesti monipuolistavat välittömän lähialueen 

ikärakennetta rakennuksen ollessa hissitön. Tontin itäpuolella Harjukatu 

1:ssa sijaitsee palvelukeskus Onnelanpolku. 

 

Liikenne ja pysäköinti  

Ajo ja pysäköinti kaavamuutos tontille tapahtuu Lounaankadulta tontin 

koilliskulmasta. Rakennuksen käyttötarkoituksen muutoksen 

yhteydessä tontin pohjoisosaan sijoitettiin 13 pysäköintipaikkaa, joista 

yksi on inva-paikka. Huolto- ja toinen pelastustie sijaitsee rakennuksen 

etelä-puolella. Hulevesien imeytymisen sekä rakennuksen ja pihapiirin 

arvokkaan luonteen vuoksi pysäköintialueet tulee toteuttaa jatkossakin 

hyvin vettä läpäisevänä hiekka-pintaisina tai paikoittaisin 

nurmikivetyksin – ilman asfaltointia. 

 

Kaava-aluetta koskevat suunnitelmat 

Päijät-Hämeen maakuntakaavassa alue on taajama-aluetta 

Lahden läntisten osien osayleiskaavassa Y-202 alue on osoitettu 

asumiselle. 

 

Voimassa olevassa asemakaavassa suunnittelualue on määritelty 

sairaaloiden ja muiden sosiaalisten toimintaa palvelevaksi rakennuksille 

merkinällä YS. 

 

Asemakaavan muutoksen vaikutukset 
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Asemakaavan muutoksella ei ole merkittäviä, sillä se ei muuta 

nykytilannetta, vaan päivittää kaavan vastamaan toteutunutta tilannetta. 

Kaavamuutos takaa kuitenkin suojelumerkinnällään ’sr’, että rakennus 

tulee säilymään myös tulevaisuudessa. Nykyisessä kaupunkirakenteessa, 

joka koostuu pääasiassa korkeammista uudiskohteista, rakennus tuo 

kaupunkikuvaan virkistävän poikkeuksen 1920-luvulta kertoen samalla 

alueen historiasta. 

 

Vuorovaikutus kaavaa laadittaessa 

Asemakaavatyön vireille tulosta on ilmoitettu MRL 63 §, 3 mom. 

mukaisesti 05.03.2020 julkaistussa Lahden kaupungin vuoden 2020 

kaavoituskatsauksessa. Osallistumis- ja arviointisuunnitelma laadittiin ja 

asetettiin nähtäville kaavamuutoshankkeen kotisivulle 5.10.2021. 

Alueen naapurikiinteistöille ja maanomistajille on toimitettu postitse 

kaavaluonnos ja OAS. Valmisteluvaiheen kuuleminen järjestettiin 

17.12.2021–14.01.2022. Kaavatyöhön liittyvää aineistoa on ollut 

nähtävillä kaavahankkeen verkkosivulla. 

 

Luonnosvaiheen kuulemisen aikana saatiin 7 kpl viranomaislausuntoja, 

jotka ohjasivat kaavamuutoksen tekemistä: 

 

Hämeen ELY-keskus 

Kaavamuutoksen tavoiteita pidetään hyvinä, pohja- ja ullakkokerrosten 

rakennusoikeuksia esitetään tarkennettavaksi nykytilanteen mukaisiksi. 

Lahden museot 

Rakennukselle esitetään suojelumerkintää, sillä rakennus sisältyy 

Lahden kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden kohteiden luetteloon ja 

yleiskaavan arvokohde luetteloon. Suojelumerkinnän täsmällisyyden 

vuoksi museo esittää myös rakennushistoriallisen selvityksen laatimista 

kohteesta. 
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Päijät-Hämeen pelastuslaitos 

Ei lausuttavaa 

Lahti Energia 

Ei lausuttavaa 

Telia Oyj 

Ei lausuttavaa 

Lahden Ympäristöpalvelut 

Kaavoituskohteen vettä läpäisemättömien pintojen määrä ei tulisi 

kasvattaa nykyisestä ja hulevesien hallinta tulee huomioida. 

Kaupunki-infra/maisema 

Kaavakohteen hulevesien hallintaan ja istutusten määrään esitetään 

tehtäväksi tarkennuksia. 

 

Asemakaavan muutos ei vaadi maankäyttösopimusta 

 

Asian aiempi käsittely lautakunnssa 

Kaupunkiympäristölautakunta käsiteli asiaa kokouksessaan 25.5.2022 

Asian esittelijän maankäytön johtajan Petri Honkasen päätösehdotus oli 

seuraava: 

” Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto hyväksyy asemakaavan muutosehdotuksen A-

2796, jolla muodostuu Lahden kaupungin Paavolan (3.) kaupunginosan 

korttelin 3037 tontti 5.”” 

Ehdotus hyväksyttiin. 

 

Ehdotuksen nähtävilläolo 

Asemakaavan muutosehdotus on ollut maankäyttö- ja rakennuslaissa 

säädetyssä järjestyksesä julkisesti nähtävillä 03.06.2022-07.07.2022, 

eikä sitä vastaan ole tehty muistutuksia. Muutosehdotuksista saatin 
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kaksi lausuntoa. Lausunnot saatiin Hämeen ELY-keskukselta ja Lahden 

museoilta. Lausunnoissa ei ollut huomautettavaa kaavan sisältöön. 

Lausunnot ovat päätösehdotuksen liitteenä. 

 

Kaavamuutoksen hakijalta perittävät maksut 

Asemakaamuutoksen laatimisesta peritään hakijoilta MRL 59 §:n nojalla 

taksan mukainen maksu 1500 euroa, kuulutuskustannksista 300 euroa. 

 
 

Muutoksenhaku 

Hallintovalitus Hämeenlinnan hallinto-oikeudelle, asemakaavat 

        

 
Toimenpiteet 

Kh: ote pöytäkirjasta ilman liitteitä, kv 

Kv: ote pöytäkirjasta ilman liitteitä hakijoille -----------------------------------

-- 

ote pöytäkirjasta ilman liitteitä sitä pyytäneille kunnan jäsenille, 

sähköinen 

tiedoksianto Hämeen ELY –keskukselle. 

Lainvoimaisuuskysely Hämeenlinnan hallinto-oikeudelta. 

Lainvoimaiseksi tulon jälkeen: 

kuulutus, 

sähköisesti: 

kuulutus Hämeen ELY -keskus, 

kuulutus + kartta Hämeen Maanmittauslaitos, 

kuulutus + kartta Päijät-Hämeen liitto, 

kuulutus kaupunkiympäristön palvelualueen maankäyttö ja aluehankkee 

 

 

Liitteet 
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3 A-2796 Kaavaehdotuskartta 

4 A-2796 Kaavaselostus ja seurantalomake KV 

5 A-2796 Osallistumis- ja arviointisuunnitelma (OAS) 

KV 

6 A-2796 Luonnosvaiheen lausunnot 

7 A-2796 Ehdotusvaiheen lausunnot KV 

8 A-2796 Asemakaavahakemus 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 21 

Lahden Perussuomalaisten valtuustoryhmän järjestäytyminen 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Terhi Takala p. 044 416 2732 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 20.02.2023 

§ 62 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

 

Samalla kaupunginhallitus tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 
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“Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti.” 

Perusteluosa 

Lahden Perussuomalaisten valtuustoryhmä 30.1.2022: 

 

”Perussuomalaisten Perussuomalaisten Lahden valtuustoryhmän 

järjestäytymiskokous 30.1.2023 

Kokouspaikka Felmannia, ravintolan kabinetti 

- - - 

6§ Valtuustoryhmän puheenjohtajan valinta 

Valtuustoryhmän puheenjohtajaksi valittiin yksimielisesti Jorma Ratia. 

7§ Päätetään varapuheenjohtajien määrästä 

Varapuheenjohtajien määräksi päätettiin valita kaksi. 

8§ Valtuustoryhmän varapuheenjohtajien valinta 

Ensimmäiseksi varapuheenjohtajaksi valittiin Ville-Veikko Elomaa ja 

toiseksi varapuheenjohtajaksi Tuomas Sorsa. 

9§ Valtuustoryhmän sihteerin valinta 

Valtuustoryhmän sihteeriksi valittiin Maarit Tuomi. 

10§ Valtuustoryhmän tiedottajan valinta 

Valtuustoryhmän tiedottajaksi valittiin Juha Ilmoniemi 

11§ Valitaan valtuustoryhmän neuvottelijat 

Neuvottelijoiksi valittiin valtuustoryhmän puheenjohtajisto: Jorma Ratia, 

Ville-Veikko Elomaa, Tuomas Sorsa sekä Rami Lehto, Juha Viljamaa ja 

Maarit Tuomi.” 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote luettelot 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 22 

Lahden kaupungin tilinpäätös 2022, sitovuustasojen poikkeamat 

54/02.00.01.01/2022 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Talousjohtaja Tiina Mörsky p. 050 383 6502 

Laskentapäällikkö Kati Helin p. 044 716 1059 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto hyväksyy perusteluosassa esitetyt sitovuustasojen 

tuloarvioiden alitukset, määrärahojen ylitykset, toimintakatteen 

ylitykset ja tilikauden alijäämän sekä investointimenojen ylityksen 

tilinpäätöksessä 2022. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 72 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
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Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto hyväksyy perusteluosassa esitetyt sitovuustasojen 

tuloarvioiden alitukset, määrärahojen ylitykset, toimintakatteen 

ylitykset ja tilikauden alijäämän sekä investointimenojen ylityksen 

tilinpäätöksessä 2022.” 

Perusteluosa 

Tilinpäätöksessä 2022 on ilmennyt joitakin talousarviossa sitoviksi 

määritettyjen kokonaisuuksien poikkeamia tuloarvioiden alituksina, 

määrärahojen ylityksinä, toimintakatteen ylityksinä ja tilikauden 

alijäämänä sekä investointimenon ylityksenä. Nämä sitovuustasojen 

poikkeamat saatetaan kunnan tilipäätöstä koskevien yleisohjeiden 

mukaisesti kaupunginvaltuuston hyväksyttäväksi 13.3.2023 kokoukseen 

ennen kuin kaupunginhallitus allekirjoittaa tilinpäätöksen 27.3.2023. 

Vastuualueiden sitovuustasojen poikkeamiin esitetään poikkeamislupaa 

seuraavasti: 

Konsernihallinnon palvelualue 

Ostot hyvinvointiyhtymästä 

Määrärahan ylitys 15 401 845 euroa 

Päijät-Hämeen hyvinvointikuntayhtymän toimintaan ja talouteen ovat 

vaikuttaneet merkittävästi sote-palvelujen yleistilanteen vaikeus, 

tartuntatautitilanne, kustannusten nousu sekä henkilöstön ja palvelujen 

saatavuushaasteet. 

Sivistyksen palvelualue 

Lasten ja nuorten kasvun vastuualue 

Määrärahan ylitys 39 292 euroa 



 
  42 / 115 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Vastuualueelle on kohdistettu lisätalousarvioissa lisämäärärahaa 7,1 

milj. euroa varhaiskasvatuksen ja perusopetuksen määrärahoihin. 

Lisäksi perusopetuksen tuloarviota korotettiin 0,6 milj. euroa. 

Vastuualueen toimintatulot ylittivät muutetun talousarvion 0,4 milj. 

euroa, mikä kattaa osaltaan määrärahan ylityksen. (Sivistyslautakunta 

14.2.2023 § 10) 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osaaminen 

Määrärahan ylitys 26 976 euroa 

Osallisuuden ja tiedon vastuualueen osaaminen-sitovuustason 

toimintakulut ylittivät talousarvion, mikä johtui uuden Gaudia-lukion 

käyttöönoton aikaistumisesta aiheutuneista tilakustannuksista. 

(Sivistyslautakunta 14.2.2023 § 10)  

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, Wellamo-opisto 

Toimintakatteen ylitys 352 984 euroa 

Osallisuuden ja tiedon vastuualueen, Wellamo-opisto sitovuustason 

toimintakate ylitti talousarvion, mikä johtui koronapandemian 

vaikutuksista toimintaan ja talouteen. Alkuvuodesta aikuisten 

harrastustoiminta lähiopetuksena oli rajoitettu. Opetuksessa toteutettiin 

terveysturvallista tilaväljyyttä. Wellamo-opistolle asetettu talouden 

tasapainotustavoite 240 000 euroa oli tavoitteena saavuttaa tuloja 

kasvattamalla, mutta tavoite ei toteutunut. Koronapandemia aiheutti 

osaltaan myös paljon henkilöstön poissaoloja, joita paikattiin sijaisia 

palkkaamalla. Aikuiskoulutuskeskuksen tyhjennyksestä ja toimintojen 

siirtämisestä Paavolan kampukselle aiheutuneet muuttokulut eivät 

sisältyneet talousarvioon. (Sivistyslautakunta 14.2.2023 § 10) 

Osallisuuden ja tiedon vastuualue, osallisuus 

Tuloarvion alitus 27 071 euroa 
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Osallisuuden ja tiedon vastuualueen osallisuus-sitovuustason tuloarvio 

alitti talousarvion 27 071 euroa. Alitus muodostuu kirjasto- ja 

tietopalvelujen tuloista. Kevään koronarajoitukset vaikuttivat mm. 

kirjaston auditorion vuokratuloihin. Sitovuustason määrärahat alittivat 

talousarvion 0,9 milj. euroa, mikä kattaa tulojen alituksen. (Hyvinvoinnin 

ja vapaa-ajan lautakunta 16.2.2023 § 13) 

Lahden kaupunginorkesteri 

Tilikauden alijäämä 42 569 euroa 

Lahden kaupunginorkesterin toimintaan ja talouteen on vaikuttanut 

merkittävästi koronapandemian rajoitukset ja toiminnan supistaminen, 

minkä vuoksi liikevaihto jäi merkittävästi alle tavoitteen. (Hyvinvoinnin 

ja vapaa-ajan lautakunta 16.2.2023 § 13) 

Lahden kaupungiteatteri 

Tilikauden alijäämä 85 975 euroa 

Lahden kaupunginteatterin toimintaan ja talouteen on vaikuttanut 

merkittävästi koronapandemian rajoitukset ja toiminnan supistaminen, 

minkä vuoksi liikevaihto jäi merkittävästi alle tavoitteen. (Hyvinvoinnin 

ja vapaa-ajan lautakunta 16.2.2023 § 13) 

Kaupunkiympäristön palvelualue 

Julkinen käyttöomaisuus 

Investointimenon ylitys 9 668 418 euroa. 

Ylitys muodostui Pippo-Kujalan elinkeinoelämän alueen 

esirakentamisesta, jota varten on tehty 10,0 milj. investointivaraus 

tilinpäätöksessä 2021. 

Kirjanpitolautakunnan kuntajaoston yleisohjeen mukaan kunnassa 

saadaan tehdä investointivaraus vastaista hankintamenoa varten. 
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Investointivarauksen avulla kunta voi varautua tulevina vuosina 

tehtävään kuntatalouden kannalta merkittävään investointiin 

keräämällä sitä varten tuloja etukäteen. Investointivaraus tuloutetaan 

viimeistään tilikaudella, jona hyödyke hankitaan tai jolloin hyödykkeestä 

aletaan tehdä suunnitelman mukaisia poistoja.  

Pippo-Kujalan esirakentaminen on vielä kesken vuoden 2022 tilinpäätös 

hetkellä.   

Vuoden 2022 aikana Pippo-Kujalassa on tehty pintamaiden kuorintaa ja 

pois ajoa, kallion louhintaa, louheiden siirtämistä välivarastoihin ja 

yritystonttien esirakentamista louheella. (Kaupunkiympäristölautakunta 

15.2.2023 § 14) 

Kiinteä omaisuus 

Investointimenon ylitys 2 305 euroa 

Kaupunki suoritti vuonna 2022 yhteensä 60 kauppaa ja katualueiden 

haltuunottoa. Kyseisiin kauppoihin ja haltuunottoihin kaupunki käytti 

maapohjan hankintaan  1 946 979 euroa ja rakennusten 555 326 euroa, 

yhteensä  2 502 305 euroa.  Määrärahan ylitys johtui 28.12.2022 

suoritetusta kaupasta, joka päätettiin tehdä vuoden 2022 puolella vaikka 

kauppa aiheutti kyseisen määrärahan ylityksen. Kaupan siirtäminen 

vuoden 2023 puolelle olisi aiheuttanut myyjille veroseuraumuksia, 

minkä johdosta kyseiseen ratkaisuun päädyttiin. 

(Kaupunkiympäristölautakunta 15.2.2023 § 14) 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 
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Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: Provincia Oy/kirjanpito kirjanpito(at)provincia.fi, 

TALVEA Julkishallinnon Palvelut Oy/Jukka Vuorio, 

talouspalvelut, konsernihallinnon palvelualue, sivistyksen palvelualue, 

kaupunkiympäristön palvelualue
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 23 

Talousarviomuutoksia vuoden 2023 talousarvioon 

99/02.00.00.00/2023 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Talousjohtaja Tiina Mörsky p. 050 358 6502 

Laskentapäällikkö Kati Helin p. 044 716 1059 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto päättää, että Lahden kaupungin vuoden 2023 

talousarvion konsernipalvelut-vastuualueen sitova määräraha on 

esitetyn muutoksen jälkeen 1.4.2023 alkaen seuraava. 

 

Esitetty muutos päivitetään tarvittavin osin käyttösuunnitelmaan. 

 

Käyttötalousosan muutosesitys: 

 

Konsernihallinnon palvelualue 

Lisätään konsernipalvelut-vastuualueen menoja +2,45 milj. euroa 

vuodelle 2023 Kiinteistö Oy Hansaparkin korjausvastikkeiden 

maksamiseen. 

 

Konsernihallinnon palvelualueen nettomuutos heikentää tulosta 

yhteensä 2,45 milj. euroa. 
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Sitovuustaso muutoksen jälkeen: 

- konsernipalvelut-vastuualue määrärahat 49 961 300 euroa. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 73 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

 

Samalla kaupunginhallitus päätti tarkastaa pöytäkirjan tämän asian 

osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus päättää hyväksyä perusteluosassa esitetyt 

konsernipalvelut vastuualueen vakituiset hyväksymisoikeusmuutokset. 

Samalla kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan 

ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto päättää, että Lahden kaupungin vuoden 2023 

talousarvion konsernipalvelut-vastuualueen sitova määräraha on 

esitetyn muutoksen jälkeen 1.4.2023 alkaen seuraava. 

 

Esitetty muutos päivitetään tarvittavin osin käyttösuunnitelmaan. 

 

Käyttötalousosan muutosesitys: 

 

Konsernihallinnon palvelualue 
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Lisätään konsernipalvelut-vastuualueen menoja +2,45 milj. euroa 

vuodelle 2023 Kiinteistö Oy Hansaparkin korjausvastikkeiden 

maksamiseen. 

Konsernihallinnon palvelualueen nettomuutos heikentää tulosta 

yhteensä 2,45 milj. euroa. 

 

Sitovuustaso muutoksen jälkeen: 

- konsernipalvelut-vastuualue määrärahat 49 961 300 euroa." 

 

Samalla kaupunginhallitus päättää tarkastaa pöytäkirjan tämän asian 

osalta heti. 

Käsittely 

Asian käsittelyn yhteydessä kaupunginlakimies Pekka Virkkunen ilmoitti 

olevansa esteellinen. Esteellisyys todettiin hallintolain 28 § 1 momentin 

5 kohdan perusteella. Pekka Virkkunen poistui asian käsittelyn ja 

päätöksenteon ajaksi. 

Perusteluosa 

Vuoden 2023 talousarvioon esitetään tehtäväksi muutos, johon liittyen 

on tehty päätös talousarvion hyväksymisen jälkeen.  

Esitetty käyttötalouden muutos lisää menoja 2,45 milj. euroa. Vaikutus 

toimintakatteeseen on 2,45 milj. euroa. Käyttötalouden muutos katetaan 

käyttöpääomaa pienentämällä. Muutoksen jälkeen vuosikate ja 

tilikauden tulos heikentyvät 2,45 milj. euroa. 

Sitovuustason muutos on esitetty liitteessä 1 ja päivitetty tulos- ja 

rahoituslaskelma liitteessä 2. 

Käyttötalousosa 

Konsernihallinnon palvelualue 
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Konsernipalvelut: Kiint Oy Hansaparkin vastikemenot 

Esitetään lisättäväksi konsernipalvelut vastuualueen menoja 2,45 milj. 

euroa. Kiinteistö Oy Hansaparkin hallitus on päättänyt 27.4.2022 

kokouksessaan peruskorjausprojektin aloittamisesta ja Kiinteistö Oy 

Hansaparkin yhtiökokous on päättänyt 28.2.2023 korjausvastikkeen 

perimisestä. Kiinteistö Oy Hansaparkki on ilmoittanut perivänsä Lahden 

kaupungilta peruskorjauksen vuoksi korjausvastikkeita 350 000 

euroa/kk ajalta 1.6.2023-31.5.2024. Korotettuun korjausvastikkeeseen 

ei ole varauduttu vuoden 2023 talousarviossa.  

Käyttösuunnitelman muutos 

Konsernipalvelut-vastuualueen tulosyksikön 10101203 

henkilöstöpalvelut kustannuspaikkojen 101012030, 101012032, 

101012040, 101012055 ja 101012060 varahyväksyjäksi muutetaan 

palvelussuhdepäällikkö nimikemuutoksen vuoksi. Muutos astuu 

voimaan 10.3.2023.  

 
Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

        

Toimenpiteet 

Kh: Kv talousarviomuutoksen osalta, ote talouspalvelut 

Kv: ote konsernihallinnon palvelualue, taloussuunnittelu, 

controllerpalvelut, rahoituspalvelut 

 

 

Liitteet 

9 Liite 1 Sitovuustasojen muutokset 

1.4.2023 
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1

0 

Liite 2 Tulos- ja rahoituslaskelmat 

1.4.2023 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 24 

Valtuustoryhmien toiminnan tukemisen periaatteet 

542/02.02.00.02/2023 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee valtuustoryhmien toiminnan tukemisen 

periaatteet tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 75 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus päättää hyväksyä kuntalain 19.2 §:n mukaisesti 

valtuustoryhmien tuen myöntämiseen seuraavat periaatteet:  
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1. Tukea voidaan myöntää sekä valtuustoryhmien sisäisen toiminnan 

järjestämiseen ja kehittämiseen että toimintaan, joka suuntautuu 

kaupungin asukkaisiin.  

2. Tukea haetaan perusteluosassa esitettyä menettelyä noudattaen. 

Ennakkosuunnitelmassa on ilmoitettava tuen käyttötarkoitus ja 

koontilaskuun on liitettävä asianmukaiset tositteet.  

3. Tuen myöntämisestä päättää konsernipalvelujohtaja kuntalain 19.2 

§:n ja valtuuston hyväksymän talousarvion rajoissa. Tukea 

myönnettäessä on noudatettava yhdenvertaisuusperiaatetta. 

Myönnetyistä tuista raportoidaan valtuustoryhmittäin tilinpäätöksen 

yhteydessä. 

4. Kaupunginhallitus antaa tarvittaessa tarkempia tulkintaohjeita tuen 

myöntämiseen. 

 

Lisäksi kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan 

ehdotuksen: ”Kaupunginvaltuusto merkitsee valtuustoryhmien 

toiminnan tukemisen periaatteet tiedokseen.” 

Käsittely 

Asian käsittelyn yhteydessä esittelijä muutti perusteluosan tekstiä 

seuraavasti: Valtuustoryhmän toiminnan tukemisen prosessi käytännön 

menettelynä kohta 2., viimeisen lauseen lopusta poistetaan sulkeet 

(2000 euroa + 1000e x valtuustoryhmän koko) ja lisäsi kohtaan 

seuraavat lauseet: Vuosittaisen tuen määrästä päätetään talousarvion 

yhteydessä. Valtuustoryhmän käytettävissä oleva tuki määräytyy 

valtuustoryhmän varsinaisten valtuutettujen lukumäärän perusteella. 

Perusteluosa 

Yhteisvaltuusto on kokouksessaan 14.12.2015 §25 hyväksynyt 

valtuustoryhmien toiminnan tukemisen periaatteet. Periaatteet on tullut 

tarpeen päivittää. 
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Valtuustoryhmä ja sen toiminnan tukeminen kuntalain 19 §:n mukaan:  

”Valtuustotyöskentelyä varten valtuutetut voivat muodostaa 

valtuustoryhmiä. Valtuustoryhmän voi muodostaa yksikin valtuutettu. 

Valtuustoryhmien toimintaedellytyksien parantamiseksi kunta voi  

taloudellisesti tukea valtuustoryhmien sisäistä toimintaa sekä 

toimenpiteitä, joilla valtuustoryhmät edistävät kunnan asukkaiden 

osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksia. Tukea myönnettäessä on 

yksilöitävä tuen käyttötarkoitus. Tuen määrä valtuustoryhmittäin on 

ilmoitettava kunnan tilinpäätöksessä”. 

Kunta voi ko. säännöksen mukaan antaa tukea sekä valtuustoryhmien 

sisäisen toiminnan järjestämiseen ja kehittämiseen että sellaiseen 

toimintaan, joka suuntautuu kunnan asukkaisiin ja  edistää kunnan 

asukkaiden osallistumis- ja vaikutusmahdollisuuksia.  

Tukea ei voida myöntää vuosittaisena kokonaissummana, vaan tuki  

myönetään erikseen yksilöityjen kustannuksien kattamiseen. 

Valtuustoryhmä ei siten voi itse päättää, miten se käyttää tuen, vaan 

päätösvalta kuuluu kunnalle. Kysymys ei ole siten kunnallisesta 

puoluetuesta. Tukea ei myönnetä yksittäisen luottamushenkilön 

vaalitilaisuuksiin.  

Tukea voidaan myöntää niin puolueiden kuin puolueiden ulkopuolisten 

muodostamille valtuustoryhmille. Tuki voidaan myöntää myös yhden 

valtuutetun muodostamalle valtuustoryhmälle.  

Yhdenvertaisuusperiaatteen mukaisesti kunnan on  myönnettävä tuki 

yhtäläisin perustein kaikille valtuustoryhmille. Tuen myöntäminen ei 

välttämättä edellytä, että tuki jaettaan valtuutettujen lukumäärän 

mukaisesti tai että kaikkia ryhmiä tulisi tukea samoin perustein. Tukea 

myönnettäessä voidaan ottaa huomioon ryhmän toiminta ja 

tilaisuuksien luonne. 
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Hyväksyttäviä kustannuksia sisäisen toiminnan tukemisen osalta 

ovat esimerkiksi: 

 valtuustoryhmän toimintaa tukevan sihteerin tai muun 

henkilöstön palkkakustannukset ja muut tehtävään liittyvät 

välittömät kulut 

 valtuustoryhmän toimintaa tukevien sisäisten tilaisuuksien 

kustannukset (seminaarit, suunnittelutilaisuudet, 

tilakustannukset, tarjoilut, jne.) 

 valtuustoryhmän jäsenten tai toimintaa tukevan henkilöstön 

koulutuskustannukset silloin, kun koulutus liittyy 

valtuustoryhmän toimintaedellytysten parantamiseen (esim. 

viestintään liittyvät koulutukset) 

 valtuustoryhmän toiminnan kannalta välttämättömien laitteiden 

hankinta- ja ylläpitokustannukset (kamera, laitteisto, ohjelmistot, 

jne.), jos valtuustoryhmän käyttöön annetut laitteet eivät ole 

riittäviä 

Hyväksyttäviä kustannuksia kunnan asukkaiden osallistumis- ja 

vaikuttamismahdollisuuksia edistävien toimenpiteiden osalta ovat 

esimerkiksi: 

 kunnan asukkaille tilaisuuksien järjestämiseen liittyvät 

kustannukset (tilavuokrat, pienimuotoiset tarjoilut, tilaisuuteen 

liittyvä materiaali) edellyttäen, ettei osallistumista tilaisuuteen 

ole erikseen rajattu 

 kunnan asukkaille suunnatun viestinnän ja tiedottamisen 

kustannukset, kun ilmoitus ja viestintä liittyvät kunnan 

toimintaan (tilaisuuksista tiedottaminen, valtuustoryhmien 

näkyvyyden lisääminen) 

 tilaisuuden tulee lähtökohtaisesti liittyä koko valtuustoryhmän 

toimintaan 
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Tarvittaessa kaupunginhallitus antaa tarkempia tulkintaohjeita. 

Korvauksen tulee aina olla oikeassa suhteessa hankittuun palveluun tai 

tuotteen kustannuksiin nähden.  

Valtuustoryhmän toiminnan tukemisen prosessi käytännön 

menettelynä  

1. Valtuustoryhmä laatii vuosittain ennakkosuunnitelman tuen 

tarpeesta. Hakemus tehdään valmiille lomakkeelle, jossa ilmoitetaan 

tuen käyttötarkoitus ja arvio kustannuksista. Valtuustoryhmän 

puheenjohtaja hakee tukea valtuustoryhmälle. Ennakkosuunnitelma 

tulee toimittaa kaupungin kirjaamoon tukea haettavan vuoden 

maaliskuun loppuun mennessä. 

2. Konsernipalvelujohtaja hyväksyy ennakkosuunnitelman arvioituaan,  

onko toiminta valtuuston periaatepäätöksen ja kuntalain mukaista. 

Yhdenvertaisuusperiaatteen mukaan kustannukset valtuustoryhmää 

kohden eivät saa ylittää sitä summaa, joka määrärahoista vastaa 

valtuustoryhmän kokoa. Vuosittaisen tuen määrästä päätetään 

talousarvion yhteydessä. Valtuustoryhmän käytettävissä oleva tuki 

määräytyy valtuustoryhmän varsinaisten valtuutettujen lukumäärän 

perusteella. 

3. Konsernipalvelujohtajan hyväksyttyä ennakkosuunnitelman, 

valtuustoryhmä voi tilaa palvelut ennakkosuunnitelmassa esitetyllä 

tavalla ja laskuttaa kaupunkia koontilaskulla (hyväksytty 

ennakkosuunnitelma ei ole koontilasku). Koontilaskussa luetellaan 

kaikki kustannukset, joista tukea haetaan. Koontilaskun mukaan on 

liitettävä tositteet aiheutuneista kustannuksista, kuten laskukopiot, 

jäljennökset lehti-ilmoituksista ym. Laskukopiosta tulee ilmetä, että 
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kustannus liittyy valtuustoryhmän toimintaan. Koontilasku liitteineen 

tulee toimittaa kaupungin kirjaamoon tukea haettavan vuoden 

joulukuun 15. päivään mennessä. 

4 Konsernipalvelujohtaja tekee tuen myöntämisestä päätöksen, jonka 

perusteella kaupunki maksaa tuen esim. valtuustoryhmän tai ao. 

puolueen kunnallisjärjestön tilille, ei kuitenkaan yksityishenkilön tilille. 

 

Valtuustokauden vaihtuessa tuki maksetaan kahdessa osassa toteuman 

ja valtuutettujen lukumäärän mukaisesti suhteutettuna koko vuoden 

määrärahaan. Myös ennakkosuunnitelmat ja koontilaskut jätetään 

tällöin kahdesti. 

Valtuustoryhmien tuen suuruudessa huomioidaan kalenterivuoden 

aikana tapahtuvat muutokset valtuustoryhmän varsinaisten 

valtuutettujen lukumäärässä, muutosta seuranneesta seuraavasta 

kalenterikuukaudesta alkaen. Valtuustoryhmälle maksetaan tukea 

suhteellinen osuus tuesta siltä ajalta, kun valtuutettu on ollut ryhmän 

jäsen.  

Kalenterivuoden aikana muodostetun uuden valtuustoryhmän tulee 

saadakseen tukea jättää ennakkosuunnitelma valtuustoryhmän tuesta, 

kuukauden kuluessa siitä kun ilmoitus muodostumisesta on käsitelty 

valtuustossa. Valtuustoryhmälle maksetaan tukea suhteellinen osuus 

tuesta siltä ajalta kun ryhmä on ollut toiminnassa. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 
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Kv: ote valtuustoryhmien pj:t, konsernipalvelujohtaja 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 25 

Uuden jäsenen valitseminen sivistyslautakuntaan edesmenneen Jari Hartmanin tilalle 

4996/00.00.01.06/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Marja Loippo p. 044 482 6057 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto valitsi sivistyslautakuntaan uudeksi jäseneksi 

Rauno Grönroosin edesmenneen Jari Hartmanin tilalle. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto valitsee sivistyslautakuntaan uuden jäsenen 

edesmenneen Jari Hartmanin tilalle. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 76 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 



 
  59 / 115 
 
Kaupunginvaltuusto 
Pöytäkirja nro 2

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto valitsee sivistyslautakuntaan uuden jäsenen 

edesmenneen Jari Hartmanin tilalle. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti.” 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 30.01.2023 

§ 4 

 

Päätös 

Kaupunginvaltuuston pöytäkirjaan merkittiin, että kaupunginhallitus oli 

30.1.2023 (46 §) peruuttanut päätösehdotuksensa, minkä vuoksi asia 

jätettiin käsittelemättä. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto valitsee sivistyslautakuntaan uuden jäsenen 

edesmenneen Jari Hartmanin tilalle. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti. 
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Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 16.01.2023 

§ 10 

 
Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

Päätösehdotus 
Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto valitsee sivistyslautakuntaan uuden jäsenen 

edesmenneen Jari Hartmanin tilalle. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti.” 

Perusteluosa 
Jari Hartmanin poismenon johdosta sivistyslautakunnan jäsenen paikka 

on tullut avoimeksi. Kaupunginvaltuuston tulisi valita Hartmanin tilalle 

uusi jäsen. 

Hallintosäännön sivistyksen palvelualuetta koskevien erillissääntöjen 2 

§:n mukaan kaupunginvaltuusto valitsee sivistyslautakunnan jäsenet ja 

varajäsenet toimikauttaan vastaavaksi ajaksi sekä nimeää jäseniksi 

valituista puheenjohtajan ja kaksi varapuheenjohtajaa samaksi ajaksi. 

Uuden jäsenen valinta 

Kelpoisuusehdot lautakuntaan määräytyvät kuntalain (410/2015) 71 

§:n (yleinen vaalikelpoisuus) ja 74 §:n (vaalikelpoisuus lautakuntaan) 

mukaan. 
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Kuntalain 71 §.: 

Vaalikelpoinen kunnan luottamustoimeen on henkilö: 

1) jonka kotikunta kyseinen kunta on; 

2) jolla on jossakin kunnassa äänioikeus kuntavaaleissa sinä vuonna, 

jona valtuutetut valitaan tai vaali muuhun luottamustoimeen 

toimitetaan; ja 

3) jota ei ole julistettu vajaavaltaiseksi. 

 

Kuntalain 74 § 1 mom.: 

”Vaalikelpoinen lautakuntaan ja valiokuntaan on henkilö, joka on 

vaalikelpoinen valtuustoon, ei kuitenkaan: 

1) asianomaisen lautakunnan tai valiokunnan alainen kunnan 

palveluksessa oleva henkilö; 

2) henkilö, joka on asianomaisen lautakunnan tai valiokunnan 

tehtäväalueella toimivan, kunnan määräysvallassa olevan yhteisön tai 

säätiön palveluksessa; 

3) henkilö, joka on hallituksen tai siihen rinnastettavan toimielimen 

jäsenenä taikka johtavassa ja vastuullisessa tehtävässä tai siihen 

rinnastettavassa asemassa liiketoimintaa harjoittavassa yhteisössä, jos 

kysymyksessä on sellainen yhteisö, jolle asianomaisessa lautakunnassa 

tavanomaisesti käsiteltävien asioiden ratkaisu on omiaan tuottamaan 

olennaista hyötyä tai vahinkoa.” 

Uuden jäsenen valinnassa tulee huomioida tasa-arvolain (609/1986) 4 a 

§:n 1 momentti, jonka mukaan kunnallisissa ja kuntien välisen 

yhteistoiminnan toimielimissä, lukuun ottamatta aluevaltuustoja ja 
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kunnanvaltuustoja, tulee olla sekä naisia että miehiä kumpiakin 

vähintään 40 prosenttia, jollei erityisestä syystä muuta johdu. 

 

Sivistyslautakunnan kokoonpano on seuraava: 

jäsen Marju Markkanen, sd., puheenjohtaja 

varajäsen Hanne Savolainen, sd. 

jäsen Elisa Lientola, vas.,1. varapuheenjohtaja 

varajäsen Katja Piiponniemi, vas. 

jäsen Maarit Tuomi, ps., 2. varapuheenjohtaja 

varajäsen Merja Ilmoniemi, ps. 

jäsen Janne Virtanen, sd. 

varajäsen Antti Laaksonen, sd. 

jäsen Jari Hartman, sd. 

varajäsen Saara Honkanen sd. 

jäsen Merja Vahter, kok. 

varajäsen Reijo Oksanen, kok. 

jäsen Teresa Rautapää, kok. 

varajäsen Risto Kaakinen, kok. 

jäsen Hannu Kaasinen, ps. 

varajäsen Martti Mäkelä, ps. 

jäsen Eveliina Aaltonen, vihr 

varajäsen Juho Aaltonen, vihr. 

jäsen Lasse Pakkanen, kesk. 

varajäsen Markku Kamula, kesk. 
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Lain mukaisen kiintiön on toteuduttava erikseen sekä varsinaisten että 

varajäsenten kohdalla. Sen sijaan laki ei vaadi, että varsinaisen jäsenen ja 

hänen henkilökohtaisen varajäsenensä olisi oltava samaa sukupuolta. 

Myöskään puheenjohtajistoa vaatimus ei erikseen koske. 

Prosenttiosuutta laskettaessa perustana on puheenjohtajan 

varapuheenjohtajan ja muiden jäsenten yhteismäärä. 

Sivistyslautakunnan jäsenten ja varajäsenten määrien ollessa 

kymmenen, on naisia/miehiä oltava vähintään neljä. 

 
Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote valittu, sivistyslautakunta, luettelot 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 26 

Eron myöntäminen Rauno Grönroosille rakennus- ja ympäristölupalautakunnan jäsenen 
luottamustoimesta ja uuden jäsenen valitseminen 

4997/00.00.01.06/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Helena Kuokkanen p. 050 398 5772 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto myönsi Rauno Grönroosille eron rakennus- ja 

ympäristölupalautakunnan jäsenen luottamustoimesta ja valitsi 

lautakunnan jäljellä olevaksi toimikaudeksi uudeksi jäseneksi Tauno Ylä-

Soininmäen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto myöntää Rauno Grönroosille eron rakennus- ja 

ympäristölupalautakunnan jäsenen luottamustoimesta ja valitsee 

lautakunnan jäljellä olevaksi toimikaudeksi uuden jäsenen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 77 
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Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

"Kaupunginvaltuusto myöntää Rauno Grönroosille eron rakennus- ja 

ympäristölupalautakunnan jäsenen luottamustoimesta ja valitsee 

lautakunnan jäljellä olevaksi toimikaudeksi uuden jäsenen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti.” 

Perusteluosa 

Eron myöntäminen 

Rakennus- ja ympäristölupalautakunnan jäsen Rauno Grönroos on 

27.2.2023 ilmoittanut eroavansa rakennus- ja 

ympäristölupalautakunnan jäsenen luottamustoimesta. Eroamisen 

perusteeksi Grönroos ilmoittaa tekeillä olevat henkilövaihdokset eri 

toimielimissä. 

Kuntalain (410/2015) 70 §:n 3 momentin mukaan luottamustoimesta 

voi erota pätevästä syystä. Eron myöntämisestä päättää 

luottamushenkilön valinnut toimielin. 

Hallintosäännön kaupunkiympäristön palvelualuetta koskevien 

erillissääntöjen 2 §:n mukaan kaupunginvaltuusto valitsee rakennus- ja 
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ympäristölupalautakunnan jäsenet ja varajäsenet toimikauttaan 

vastaavaksi ajaksi sekä nimeää jäseniksi valituista puheenjohtajan ja 

kaksi varapuheenjohtajaa samaksi ajaksi. 

 

Uuden jäsenen valinta 

Kelpoisuusehdot lautakuntaan määräytyvät kuntalain (410/2015) 71 

§:n (yleinen vaalikelpoisuus) ja 74 §:n (vaalikelpoisuus lautakuntaan) 

mukaan. 

Kuntalain 71 §: 

”Vaalikelpoinen kunnan luottamustoimeen on henkilö: 

1) jonka kotikunta kyseinen kunta on; 

2) jolla on jossakin kunnassa äänioikeus kuntavaaleissa sinä vuonna, 

jona valtuutetut valitaan tai vaali muuhun luottamustoimeen 

toimitetaan; ja 

3) jota ei ole julistettu vajaavaltaiseksi.” 

Kuntalain 74 § 1 mom.: 

"Vaalikelpoinen lautakuntaan ja valiokuntaan on henkilö, joka on 

vaalikelpoinen valtuustoon, ei kuitenkaan: 

1) asianomaisen lautakunnan tai valiokunnan alainen kunnan 

palveluksessa oleva henkilö; 

2) henkilö, joka on asianomaisen lautakunnan tai valiokunnan 

tehtäväalueella toimivan, kunnan määräysvallassa olevan yhteisön tai 

säätiön palveluksessa; 
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3) henkilö, joka on hallituksen tai siihen rinnastettavan toimielimen 

jäsenenä taikka johtavassa ja vastuullisessa tehtävässä tai siihen 

rinnastettavassa asemassa liiketoimintaa harjoittavassa yhteisössä, jos 

kysymyksessä on sellainen yhteisö, jolle asianomaisessa lautakunnassa 

tavanomaisesti käsiteltävien asioiden ratkaisu on omiaan tuottamaan 

olennaista hyötyä tai vahinkoa." 

 

Tasa-arvolain asettamat vaatimukset 

Uuden jäsenen valinnassa tulee huomioida tasa-arvolain (609/1986) 4 a 

§:n 1 momentti, jonka mukaan kunnallisissa ja kuntien välisen 

yhteistoiminnan toimielimissä, lukuun ottamatta aluevaltuustoja ja 

kunnanvaltuustoja, tulee olla sekä naisia että miehiä kumpiakin 

vähintään 40 prosenttia, jollei erityisestä syystä muuta johdu. 

Rakennus- ja ympäristölupalautakunnan kokoonpano on tällä hetkellä 

seuraava: 

 

puheenjohtaja: Jani Wallenius (kok.) 

varajäsen: Arja Rantala (kok.) 

I varapuheenjohtaja: Ville Hälinen (Pro Lahti) 

varajäsen: Matias Pusa (Pro Lahti) 

II varapuheenjohtaja: Juha Viljamaa (ps.) 

varajäsen: Sami Kivi (ps.) 

jäsen: Neea Similä (sd.) 

varajäsen: Riikka Raaska (sd.) 

jäsen: Rauno Grönroos (sd.) 

varajäsen: Jari Volanen (sd.) 
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jäsen: Jukka Ruhberg (kok.) 

varajäsen: Anne Mikkanen (kok.) 

jäsen: Minna Heikkinen (kok.) 

varajäsen: Esko Taipale (kok.) 

jäsen: Kirsi Öster (kok.) 

varajäsen: Lasse Järvinen (ps.) 

jäsen: Jani Uhrman (vihr.) 

varajäsen: Esko Sutela (vihr.) 

jäsen: Anna-Kaisa Kupiainen (vas.) 

varajäsen: Nina Päivärinta (vas.) 

Lain mukaisen kiintiön on toteuduttava erikseen sekä varsinaisten että 

varajäsenten kohdalla. Sen sijaan laki ei vaadi, että varsinaisen jäsenen ja 

hänen henkilökohtaisen varajäsenensä olisi oltava samaa sukupuolta. 

Myöskään puheenjohtajistoa vaatimus ei erikseen koske. 

Prosenttiosuutta laskettaessa perustana on puheenjohtajan 

varapuheenjohtajan ja muiden jäsenten yhteismäärä. 

Rakennus- ja ympäristölupalautakunnan jäsenten ja varajäsenten 

määrien ollessa kymmenen, on naisia/miehiä oltava vähintään neljä. 

 
Muutoksenhaku 

Kunnallisvalitus 

      

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: ote valitut, rakennus- ja ympäristölupalautakunta, luettelot 
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Liitteet 

1

1 

Rauno Grönroosin eroilmoitus rakennus- ja ympäristölupalautakunnasta 

27.2.2023 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 27 

Luettelo valtuustoaloitteista, joita kaupunginvaltuusto ei ole käsitellyt vuoden 2022 loppuun 
mennessä 

620/00.01.01.03/2023 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Valmistelusihteeri Marja Loippo p. 044 482 6057 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee luettelon ja annetun selvityksen 

tiedokseen. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 78 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 
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Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee luettelon ja annetun selvityksen 

tiedokseen.” 

Perusteluosa 

Lahden kaupungin hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien 

sääntöjen 9 §:n mukaan kaupunginhallituksen on vuosittain maaliskuun 

loppuun mennessä esitettävä valtuustolle luettelo valtuutettujen 

tekemistä ja kaupunginhallitukselle lähetetyistä aloitteista, joita 

valtuusto ei edellisen vuoden loppuun mennessä ole lopullisesti 

käsitellyt. Samalla on ilmoitettava, mihin toimenpiteisiin niiden johdosta 

on ryhdytty. Valtuusto voi todeta, mitkä aloitteista on käsitelty loppuun. 

 

1) Kalle Aaltosen ja Minni Salmisen 8.4.2019 jättämä aloite: 

Toimeenpanosuunnitelman tekeminen lasten seksuaalista riistoa ja 

seksuaalista hyväksikäyttöä torjuvalle Lanzaroten sopimukselle 

9390/2022 

Kaupunginvaltuusto on käsitellyt asian 30.1.2023 § 5. 

 

2) Jari Salosen 27.1.2020 jättämä aloite: Kaupunginvaltuutetun 

sähköpostin ohjaaminen toivottuun osoitteeseen 

9392/2022 

Kaupunginvaltuusto on käsitellyt asian 14.11.2022 §116 

 

3) Eveliina Aaltosen ja 19 muun kaupunginvaltuutetun 9.3.2020 jättämä 

aloite: 

Selko- ja monikielisyydestä kaupungin toiminnassa ja päätöksenteossa 

9394/2022 
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Asian valmistelu on kesken. 

 

4) Vasemmistoliiton valtuustoryhmän 9.3.2020 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki tarjoaa kaupunkilaisille avoimen verstastilan, jota 

kuka tahansa voi käyttää matalalla kynnyksellä erilaisiin puu- ja 

metallitöihin 

9395/2022 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 6.2.2023 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 13.3.2023. 

 

5) Elisa Lientolan ja 9 muun valtuutetun 2.10.2017 jättämä aloite ja Elisa 

Lientolan ja 20:n muun valtuutetun 9.3.2020 jättämä aloite: 

Tasa-arvo ja yhdenvertaisuustoimikunnan perustaminen sekä 

Paremman, ongelmat tunnistavan ja vastuutahon osoittavan, koko 

henkilöstön ja luottamushenkilöt kattavan tasa-arvo ja 

yhdenvertaisuussuunnitelman laatimiseksi 

41/2021 

Kaupunginvaltuusto päätti 25.1.2021 (§ 8) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

6) Lahden Perussuomalaiset valtuustoryhmän 8.3.2021 jättämä aloite: 

Avantouintipaikan järjestäminen Karistoon 

2200/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

7) Lahden Kokoomuksen valtuustoryhmän 8.3.2021 jättämä aloite: 

Etelä-Karjalan malli käyttöön lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi 

kouluissa 
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2152/2021 

Asia on kaupunginhallituksen 6.3.2023 esityslistalla. 

 

8) Pro Lahti valtuustoryhmän 10.5.2021 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki alkaa edistämään ns. Lahden mallia, jolla pyritään 

vastaamaan laajamittaisesti Lahden ja suomalaisen yhteiskunnan 

ongelmiin hyödyntäen tutkitusti tehokkaita keinoja ja esimerkiksi ns. 

Islannin mallin yhteydessä toimiviksi havaittuja toimintatapoja 

4039/2021 

Kaupunginhallitus päätti 1.11.2021 (§ 414) palauttaa asian uudelleen 

valmisteltavaksi. 

 

9) Hannu Kaasisen ja 22 muun kaupunginvaltuutetun 15.11.2021 

jättämä aloite: 

Lahden kaupungin väestökehityksen ohjaaminen MAL-sopimuksen 

mukaisille linjoille 

7877/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

10) Jari Pykäläisen ja Pasi Tuomailan 15.11.2021 jättämä aloite: 

Lahden kaupungin valvontakameroiden (kaupunkikamerat) 

uudistaminen ja kameroiden lisääminen poliisin käyttöön 

7876/2021 

Asia on kaupunginhallituksen 6.3.2023 esityslistalla. 

 

11) Lahden Perussuomalaisten valtuustoryhmän 15.11.2021 jättämä 

aloite: 

Lahden Keskustavisio 2030 liittyvien yksityiskohtien jatkokehittäminen 
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7900/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

12) Oskari Päätalon ja 18 muun kaupunginvaltuutetun 15.11.2021 

jättämä aloite: 

Kuntosalimaksujen perimättä jättämisestä alle 18-vuotiailta 

7899/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

13) Pro Lahti valtuustoryhmän 22.11.2021 jättämä aloite: 

Valtuustoaloitteiden tarkistuttaminen aloitteen jättäjillä ennen 

lautakuntiin yms. viemistä 

8023/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

14) Tuija Salorannan ja 36 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 

jättämä aloite: 

Liittyen Lahden päihdepalvelujen sijoittamiseen ja huumetyöryhmän 

perustamiseen 

8498/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

15) Sinikka Ruuskan ja 21 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 

jättämä aloite: 

Nastolan kunnantalon käyttötarkoitus tulevaisuudessa 

8495/2021 

Asian valmistelu on kesken. 
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16) Hannu Rahkosen ja 10 muun kaupunginvaltuutetun 13.12.2021 

jättämä aloite: 

Villähteen koulun tilojen peruskorjaus 

8493/2021 

Asian valmistelu on kesken. 

 

17) Tapani Ripatin, Sinikka Ruuskan ja Ulla Vaaran 31.1.2022 jättämä 

aloite: 

Aleksanterinkadun rakennetta ja ympärivuotista toimivuutta välillä 

Aleksi 2 – Aleksi 22 parannetaan 

622/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

18) Tapani Ripatin 14.3.2022 jättämä aloite: 

Valtuusto luo kaavoitukselle ja asemakaavan muutoksille mittarit tai 

eettiset ohjeet, jotka velvoittavat päättäjiä huomiomaan kaavoituksessa 

ja asemakaavan muutoksissa aiempaa paremmin kaavoituksen kohteena 

olevan alueen sekä sen ympäristön luonto- ja historialliset arvot 

1412/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

19) Lahden sosiaalidemokraattisen valtuustoryhmän 13.6.2022 jättämä 

aloite:  

Puistoruokailun järjestäminen kesäaikana alle 16-vuotiaille 

3546/2022 

Asian valmistelu on kesken. 
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20) Sonja Falkin ja 26 muun kaupunginvaltuutetun 13.6.2022 jättämä 

aloite: Kahvila- ja huoltorakennuksen mahdollistaminen ensilumenladun 

ja Vanhan raviradan läheisyyteen 

3550/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

21) Kalle Aaltosen ja Pertti Arvajan 13.6.2022 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki ja sen päättäjät eivät lähde enää jatkossa mukaan 

Kymiringin kaltaisiin riski-investointeihin 

3554/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

22) Elisa Lientolan ja 15 muun kaupunginvaltuutetun 13.6.2022 jättämä 

aloite: 

Oppimisen tuen tehostamisen toimenpiteet 

3559/2022 

Asia on ollut kaupunginhallituksessa 20.2.2023 ja käsitellään 

kaupunginvaltuustossa 13.3.2023. 

 

23) Kalle Aaltosen ja Pertti Arvajan 13.6.2022 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki tutkii mahdollisuutta luovuttaa purkukuntoiset, 

tarpeettomaksi käyneet kiinteistönsä taidekäyttöön Keravan kaupungin 

menestyksekkään toimintamallin mukaan 

3560/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

24) Kokoomuksen valtuustoryhmän 3.10.2022 jättämä aloite: 

Lahden kaupunki selvittää Renkomäen Aikamatkan alueelle 
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rakennettavan aurinkosähköpuiston rakentamisen mahdollisuudet 

nopeutetussa aikataulussa 

9201/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 

25) Perussuomalaisten valtuustoryhmän ja Vihreiden valtuustoryhmän 

14.11.2022 jättämä aloite: 

Lahden kaupungin työntekijöiden hyvinvoinnin edistäminen 

10621/2022 

Asian valmistelu on kesken. 

 
 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

 
Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 28 

Luettelo kuntalain 23 §:n mukaisista kunnan asukkaiden aloitteista v. 2022 

245/00.01.01.03/2023 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Kaupunginsihteeri Anniina Kovero p. 044 716 1416 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee tehdyt aloitteet ja niiden johdosta 

suoritetut toimenpiteet tiedokseen sekä toteaa, että aloitteet on käsitelty 

loppuun. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 79 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 
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”Kaupunginvaltuusto merkitsee tehdyt aloitteet ja niiden johdosta 

suoritetut toimenpiteet tiedokseen sekä toteaa, että aloitteet on käsitelty 

loppuun.” 

Perusteluosa 

Kuntalain 23 §: 

”Kunnan asukkaalla sekä kunnassa toimivalla yhteisöllä ja säätiöllä on 

oikeus tehdä aloitteita kunnan toimintaa koskevissa asioissa. Aloitteen 

tekijälle on ilmoitettava aloitteen johdosta suoritetut toimenpiteet. 

Jos 1 momentissa tarkoitetun aloitteen tekijöinä on vähintään kaksi 

prosenttia kunnan asukkaista, asia on otettava käsiteltäväksi kuuden 

kuukauden kuluessa asian vireille tulosta. Lisäksi palvelun käyttäjällä on 

oikeus tehdä aloitteita kyseistä kunnan palvelua koskevassa asiassa. 

Valtuuston tietoon on saatettava vähintään kerran vuodessa sen 

toimivaltaan kuuluvissa asioissa tehdyt aloitteet ja niiden johdosta 

suoritetut toimenpiteet.” 

Lahden kaupungin hallintosäännön yleisten määräysten 7 § Kaupungin 

asukkaiden aloitteet: 

”Kaupungin asukkaalla sekä kaupungissa toimivalla yhteisöllä ja 

säätiöllä on oikeus tehdä kaupungille aloitteita sen toimintaa koskevissa 

asioissa. Aloite on sen viranomaisen käsiteltävä, jonka tehtäväalueelle 

aloitetta koskeva asia kaupungissa kuuluu. 

Aloitteen tekijälle on ilmoitettava ilman aiheetonta viivytystä aloitetta 

käsittelevä viranomainen ja arvioitu käsittelyaika. 

Kaupunginhallituksen on esitettävä kaupunginvaltuustolle luettelo 

kaupunginvaltuuston toimivaltaan kuuluvissa asioissa tehdyistä 

aloitteista ja niiden johdosta suoritetuista toimenpiteistä vuosittain 
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kaupunginvaltuuston työjärjestyksessä määrättyyn ajankohtaan 

mennessä. Kaupunginvaltuusto voi samalla todeta, mitkä aloitteista on 

käsitelty loppuun. 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevissa erillissäännöissä on 

määrätty, että asia on tuotava valtuustolle vuosittain maaliskuun 

loppuun mennessä. 

 

Kuntalaisaloitteet,  

joiden voidaan katsoa kuuluvan valtuuston toimivaltaan: 

1) Marko Paasirannan ja 85 muun allekirjoittama kuntalaisaloite: 

Luonnontilainen niitty / maisemapelto Aikamatkan alueelle 

9548/2022  

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 

2) Petri Alastalon ja 1262 2533 muun allekirjoittama kuntalaisaloite: 

LIISU 2030 liikennesuunnitelmalle kansan ääni!  (*kirjoitusvirheen 

korjaus hallintolain 51 §:n perusteella, korjaus 14.3.2023/TT) 

612/2022 

- Käsitelty kaupunkiympäristölautakunnassa 14.9.2022 § 129 

 

3) Satu Virtasen allekirjoittama kuntalaisaloite: 

Aikamatkan alueesta luontopositiivinen ekologisen kompensaation alue 

9446/2022 

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 

 

4) Pekka Rusilan allekirjoittama kuntalaisaloite:  

Kariniemen ympäristön kehittäminen 

3124/2022 

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 
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5) Antti Huotarin allekirjoittama kuntalaisaloite: 

KRIHA Kortilla kaupungin palveluita kriisihallintaveteraaneille 

D/727/2022 

- Käsittelyssä sivistyksen palvelualueella 

 

6) Petri Alastalon allekirjoittama kuntalaisaloite: 

Maauimalaan käynti, liikuntarajoitteiset ja yhdenvertaisuus 

688/2022 

- Vastattu 7.4.2022/Liikuntapalvelut 

 

7) Heikki Nurmisen allekirjoittama kuntalaisaloite:  

Patomäentien geometrian ja nopeusrajoituksen muuttaminen 

864/2022 

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 

 

8) Eero Melingin allekirjoittama kuntalaisaloite:  

Riihitarhankadun pysäköinti 

17367/2022 

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 

 

9) Pertti Laaksosen allekirjoittama kuntalaisaloite: 

Risujen polton salliminen, Orimattila 

1775/2022 

- Vastattu 4.5.2022/ Lahden seudun jätehuoltoviranomainen 

 

10) Tero Verkkomäen allekirjoittama kuntalaisaloite:  

Vartioitu polkupyöräparkki Lahden keskustaan 

2397/2022 

- Käsittelyssä kaupunkiympäristön palvelualueella 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: -  
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 29 

Valtuustoaloite: Etelä-Karjalan malli käyttöön lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi kouluissa 

2152/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Vastaava rehtori Matti Saarela p. 044 416 3336 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 81 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 
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”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Sivistyslautakunta, 14.02.2023 

§ 11 

 

Päätös 
Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 
Vastuualuejohtaja, Lasten ja Nuorten kasvu Jämsén Virve 

Päätösehdotus 
Sivistyslautakunta päättää antaa vastauksenaan valtuustoaloitteeseen 

peruteluosassa esitetyn. 

Perusteluosa 
Lahden Kokoomuksen valtuustoryhmä 8.3.2021: 

 

”Valtuustoaloite: Etelä-Karjalan malli käyttöön lainvastaisiin tekoihin 

puuttumiseksi kouluissa 

Lahden, niin kuin minkä tahansa kunnan pitäisi olla maailman paras 

kasvupaikka lapselle. Kaikille se ei sitä valitettavasti vielä ole. 

Kiusaaminen on sitkeä ongelma, joka pesii edelleen yhteiskunnassamme 

ja kouluissa. 

Kuten moni muukin ilmiö, myös kiusaaminen muuttaa jatkuvasti 

muotoaan ja löytää uusia tilaisuuksia.  

Meidän on päättäväisesti kamppailtava kiusaamista vastaan, sillä 

pahimmillaan kiusaaminen voi jättää koko  elämän mittaisia, syviä 
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vaurioita. On muistettava, että kiusaaminen jättää myös kiusaajaan 

jälkensä. 

Kiusaaminen kehittyy, ja siksi myös kiusaamisen ehkäisyn ja 

kiusaamistilanteiden hoitamisen on  kehityttävä. Kiusaamisen ehkäisyyn 

on vuosia haettu malleja, joista osa toimii paremmin, osa huonommin,  

näin myös Lahdessa, mistä sietää kiittää kaikkia asian parissa 

työskennelleitä. Yhtä patenttiratkaisua ei ole,  mutta kun toimiva malli 

löytyy, se kannattaa monistaa.  

Etelä-Karjalassa on saavutettu hyviä tuloksia uudesta mallista 

lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi. Malli  tarkoittaa tiivistettynä sitä, 

että jos alle 15-vuotias lapsi tekee koulussa lainvastaisen teon, asiasta 

tehdään  rikosilmoitus. Tekijä ohjataan keskusteluryhmään, jossa on 

tekijän ja uhrin lisäksi mukana keskustelemassa  molempien huoltajat, 

poliisi sekä nuorten oikeusedustaja. 

Etelä-Karjalassa on laadittu koko maakuntaan yhteinen ohjeistus, jonka 

mukaisesti lainvastaisiin tekoihin puututaan. Ohjeistuksessa on laadittu 

tapauskohtaisia ohjeita eri kiusaamistilanteisiin. Ohjeistuksen ydin  on 

siinä, että se tuo yhteiset selkeästi kirjatut ja riittävän vakavat 

toimintatavat kiusaamiseen  puuttumiseksi. 

Etelä-Karjalan ohjeistus löytyy yksityiskohtaisemmin täältä:  

https://www.lappeenranta.fi/loader.aspx?id=b1edcd6a-2ab0-40cb-

b1da-102a47f11dae 

Me allekirjoittaneet valtuutetut esitämme, että Lahdessa laaditaan 

yhteistyössä poliisin ja muiden viranomaisten kanssa vastaava ohjeistus, 

jotta lainvastaiseen toimintaan puuttumiseksi on nykyistä selkeämmät ja 

suoraviivaiset ohjeet sekä yhteiset toimintamallit.” 
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Lausunto valtuustoaloitteeseen:  

Kiusaamisen, väkivallan ja häirinnän ehkäiseminen sekä siihen 

puuttuminen kuuluu kaikille kouluyhteisössä työskenteleville aikuisille. 

Jokaisella on oikeus turvalliseen opiskeluympäristöön, ja siksi jokaisen 

koulussa työskentelevien aikuisen on sitouduttava kiusaamisen, 

väkivallan ja häirinnän tunnistamiseen ja niihin puuttumiseen.  

Perusopetuslakia, ammatillisesta koulutuksesta annettua lakia, 

lukiolakia ja tutkintokoulutuksen valmentavasta koulutuksesta annettua 

lakia muutettiin koskien kiusaamiseen, häirintään ja väkivaltaan 

puuttumisesta 1.8.2022 alkaen. Lakimuutoksen tarkoituksena on antaa 

kouluille aikaisempaa enemmän työkaluja puuttua kiusaamiseen, 

häirintään ja väkivaltaan sekä ennaltaehkäistä syrjintää.  

Lainsäädännön muutosten myötä kurinpitosääntelyn keskeisiä 

muutoksia ovat lapsen edun huomioon ottaminen opetusta ja toimintaa 

suunniteltaessa, järjestettäessä ja siitä päätettäessä. Myös oppilaalla ja 

opiskelijalla on velvollisuus käyttäytyä turvallisesti muita kiusaamatta ja 

syrjimättä. Laeista kumottiin myös säännökset kurinpitomenettelyn 

suhteesta syytteen vireilläoloon ja tuomioistuimen ratkaisuun. Aiemmin 

tapauksissa, joissa kiusaamis- tai väkivaltatapaus tai muu oppilaan tai 

opiskelijan toiminta koulussa tai oppilaitoksessa on johtanut 

rikosprosessiin, ei oppilaitosten sisäisiä kurinpitotoimia ole voinut 

käyttää yhtäaikaisesti. Muutos on parantanut opetustoimen säädöksiin 

sisältyvien kurinpitotoimien käytettävyyttä, vaikka samassa asiassa olisi 

käynnistynyt rikosoikeudellinen prosessi. Tämä osaltaan lisää 

turvallisuutta kouluissa ja oppilaitoksissa. Lisäksi laissa on määritelty 

toimet koulupäivän epäämisestä jäljellä olevan koulupäivän lisäksi myös 

seuraavaksi työpäiväksi. Samalla varmistetaan, että turvallisen 

oppimisympäristön vaarantavan käytöksen syihin puututaan 
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aikaisempaa tehokkaammin myös oppilashuollon palveluiden avulla. 

Oppilas saa oppilashuollon tukea epäämisen aikana ja oppilaitokseen 

palatessa. 

Opetus- ja kulttuuriministeriö on koonnut kurinpitosääntelyn keskeiset 

muutokset dokumentille. 

https://api.hankeikkuna.fi/asiakirjat/942eba4d-d98d-47d0-9dab-

238dac7f8d5f/c9eb718a-231e-413d-ac2d-

e2938da93376/KIRJE_20220518091425.pdf  

Lahden esiopetusta, perusopetusta ja lukiokoulutusta ohjaavat 

lainsäädännön lisäksi opetussuunnitelmat sekä niihin liitetyt 

suunnitelmat ja toimenpideohjelmat. Lahden opetussuunnitelmia 

täsmennettiin 1.8.2022 alkaen. Täsmennysten tarkoituksena on 

ennaltaehkäistä koulussa tapahtuvaa häirintää ja syrjintää sekä puuttua 

kiusaamiseen heti sen ilmetessä. Perusopetuksen opetussuunnitelmaan 

liitettiin myös päivitetty Kasvatuskeskustelua ja jälki-istuntoa sekä 

kurinpitoa koskeva suunnitelma https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-

perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-

kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/ . Suunnitelma antaa kouluille 

yhteneväiset käytänteet turvaamistoimenpiteisiin. Koulut käyvät 

henkilöstönsä kanssa lukuvuoden alkaessa läpi käytänteet koulun arjen 

turvaamiseksi.  

Lahden toimintaa oppilaiden suojaamiseksi väkivallalta, kiusaamiselta ja 

häirinnältä ohjaa myös oppilashuollon yksikkökohtainen suunnitelma, 

joka on käytössä kaikilla esiopetuksen yksiköillä ja kouluilla.  

Suunnitelmassa kuvataan kaikki kolme osa-aluetta: häirintä, väkivalta ja 

kiusaaminen. https://www.lahti.fi/tiedostot/perusopetuksen-

yksikkokohtainen-oppilashuoltosuunnitelma/  

https://api.hankeikkuna.fi/asiakirjat/942eba4d-d98d-47d0-9dab-238dac7f8d5f/c9eb718a-231e-413d-ac2d-e2938da93376/KIRJE_20220518091425.pdf
https://api.hankeikkuna.fi/asiakirjat/942eba4d-d98d-47d0-9dab-238dac7f8d5f/c9eb718a-231e-413d-ac2d-e2938da93376/KIRJE_20220518091425.pdf
https://api.hankeikkuna.fi/asiakirjat/942eba4d-d98d-47d0-9dab-238dac7f8d5f/c9eb718a-231e-413d-ac2d-e2938da93376/KIRJE_20220518091425.pdf
https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/
https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/
https://www.lahti.fi/tiedostot/lahden-perusopetuksen-kastavuskeskustelua-ja-jalki-istuntoa-seka-kurinpitotoimia-koskeva-suunnitelma/
https://www.lahti.fi/tiedostot/perusopetuksen-yksikkokohtainen-oppilashuoltosuunnitelma/
https://www.lahti.fi/tiedostot/perusopetuksen-yksikkokohtainen-oppilashuoltosuunnitelma/
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Valtuustoaloitteessa otetaan kantaa viranomaisyhteistyöhön. Lahden 

kokoomusryhmä esittää, että Lahdessa laaditaan yhteistyössä poliisin ja 

muiden viranomaisten kanssa vastaava ohjeistus kuin Etelä-Karjalan 

mallissa, jotta lainvastaiseen toimintaan puuttumiseksi on nykyistä 

selkeämmät ja suoraviivaiset ohjeet sekä yhteiset toimintamallit. 

Lahdessa koulujen ja oppilaitoksen yhteistyötahoja kiusaamis-, häirintä- 

ja väkivalta-asioissa voivat olla esimerkiksi lastensuojelu, Ankkuri-tiimi, 

lähipoliisi, nuorisopalvelut, mielenterveyspalvelut, alaikäisten 

mielenterveys- ja perheneuvolapalvelut sekä erilaiset yhdistykset ja 

järjestöt. Myös kiusaamista, väkivaltaa ja häirintää ehkäisevässä työssä 

toimivien yhteistyöverkostojen luominen ja ylläpito on erittäin tärkeää.  

Valtuustoaloitteen johdosta järjestettiin Erätaukokeskustelu 13.12.2023. 

Paikalla dialogissa oli valtuustoaloitteen tekijöiden edustaja, rehtoreita, 

perusopetuksen hallintoa, poliisin ennalta estävän työn ja ankkuritiimin 

edustus, nuorisopalveluiden edustus, Walkersin edustus ja muita 

osallistujia. Dialogin tavoitteena oli saada näkemyksiä lahtelaisen mallin 

rakentamiseksi lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi perusopetuksessa 

sekä käynnistää mallin rakentaminen monialaisena yhteistyönä.  

Keskustelussa esiin tulleiden näkökulmien ja huomioiden pohjalta 

ryhdytään luomaan Lahden-mallia kiusaamiseen ja lainvastaisiin 

tekoihin puuttumiseksi. Mallin rakentaminen toteutetaan kolmessa 

vaiheessa:  

1. Kootaan perusopetuksen rehtoreista työryhmä, joka valmistelee ja 

kuvaa kouluilla tehtävän ennaltaehkäisevän työn osuuden.  

2. Työryhmää laajennetaan sidosryhmien edustajilla (mm. poliisi, 

nuorisotyö, opiskeluhuolto, hyvinvointialueen toimijat) ja 

puuttumisen tavat sovitaan sekä kuvataan. Varmistetaan, että malli ei 

ole ristiriidassa ankkurityön ohjeistuksen kanssa.  
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3. Malli otetaan käyttöön ja sovitaan, milloin sen toimivuutta arvioidaan 

ja mallia tarvittaessa tarkennetaan.  

Työryhmä valmistelee mallin siten, että se pyritään ottamaan käyttöön 

elokuussa 2023 kaikissa Lahden peruskouluissa. 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

1

2 

Valtuustoaloite Etelä-Karjalan malli käyttöön lainvastaisiin tekoihin puuttumiseksi 

kouluissa peit. 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 30 

Valtuustoaloite: Lahden kaupungin valvontakameroiden (kaupunkikamerat) uudistaminen ja 
kameroiden lisääminen poliisin käyttöön 

7876/00.01.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Turvallisuuspäällikkö Antti Prepula p. 044 416 3812 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi. 

Käsittely 

Keskustelun kuluessa valtuutettu Jari Pykäläinen ehdotti, että asia 

palautetaan valmisteluun. 

Ehdotusta kannatettiin. 

Julistettuaan keskustelun asian palauttamisen osalta päättyneeksi 

puheenjohtaja totesi, että valtuutettu Pykäläinen valtuutettu Pasi 

Tuomailan kannattamana oli tehnyt edellä mainitun kannatetun 

palautusehdotuksen.  

Puheenjohtajan selostus hyväksyttiin. 
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Tämän jälkeen puheenjohtaja esitti äänestettäväksi siten, että ne, jotka 

kannattavat asian käsittelyn jatkamista, äänestävät jaa ja ne, jotka 

kannattavat valtuutettu Pykäläisen palautusehdotusta, äänestävät ei. 

Suoritetussa äänestyksessä todettiin, että asian käsittelyn jatkamista 

kannatti 51 valtuutettua ja valtuutettu Pykäläisen palautusehdotusta 6 

valtuutettua kahden valtuutetun ollessa poissa. Äänestysluettelo on 

pöytäkirjan liitteenä: Liite 2 30 §. 

Näin ollen kaupunginvaltuusto päätti jatkaa asian käsittelyä. 

 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 82 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 

 

Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

”Kaupunginvaltuusto merkitsee aloitteen ja siitä annetun lausunnon 

tiedokseen todeten, että aloitteessa tarkoitettu asia on tullut tässä 

yhteydessä riittävästi selvitetyksi.” 

Perusteluosa 

Valtuutetut Jari Pykäläinen ja Pasi Tuomaila 15.11.2021: 
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”Poliisihallituksen (POHA) uusi ohje: Teknisen valvonnan käyttö 

poliisissa on astunut voimaan 1.11.2021. Yhteiskunnan 

teknologisoitumisen myötä myös poliisin käyttämä tekninen valvonta 

yleisillä paikoilla on lisääntynyt. POHA:n ohje on tarkoitettu 

yhtenäistämään teknisen valvonnan käytäntöjä, jotta erilaisten 

hajanaisten kamerajärjestelmien kuvamateriaali olisi saatavilla yhden 

keskitetyn järjestelmän kautta. Käytännössä useat kunnat ja kaupungit 

tarjoavat poliisilaitoksille kamerajärjestelmiä, joiden käyttäjinä 

poliisilaitokset toimivat. Järjestelmät toimivat pääsääntöisesti eri 

tahojen sisäisissä verkoissa, vaikka tarkoituksenmukaisinta olisi, että 

toiminta olisi yhtenäistä ja keskitettyä. Keskitetty järjestelmä 

mahdollistaa myös erilaisten tehokkaampien tekoälyä hyödyntävien 

tekniikoiden käytön kuvamateriaalia käsiteltäessä. 

Ohje on tarkoitettu koskemaan vain poliisin yleisellä paikalla 

suorittamaa teknistä valvontaa ja siihen liittyvää yhteistyötä eri tahojen 

kanssa. Poliisiylijohtajan allekirjoittama uusi ohje on läpikäynyt tarkan 

prosessin ja POHA on tehnyt tiiviistä yhteistyötä tietosuojavaltuutetun 

kanssa. 

Nykyiset Lahden kaupunkialueelle sijoitetut kamerat ovat mielestämme 

määrältään riittämättömiä ja myös kuvanlaadussa on kuulemamme 

mukaan parantamisen varaa. Poliisilaitoksilla ei ole mahdollisuutta 

osallistua infran rakentamisesta aiheutuviin kustannuksiin. Infra 

tarvitsee rakentaa uusille kameroille, koska kamerat tarvitsevat sähköä 

24/7. Lisäksi jo olemassa olevan infran tarkistukselle on tarvetta 

yhteyksien/kuvanlaadun parantamiseksi. Toimintavarmuuden 

takaamiseksi mm. vanhojen kaapeleiden uusimiselle saattaa olla 

tarvetta. 
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Olemme kysyneet Hämeen poliisilaitoksen kantaa asiaan ja saimme 

heiltä asiasta lausunnon. Muutamia otteita suorina lainauksina 

lausunnosta:  

”Hämeen poliisilaitos pitää perusteltuna, että Lahden kaupungin 

hallinnoimaa kameravalvontaa uudistetaan. Kameravalvonnalla on 

merkitystä yleisen järjestyksen ja turvallisuuden ylläpitämiseksi, 

rikosten ja häiriöiden ennalta estämiseksi, paljastamiseksi ja 

selvittämiseksi sekä poliisin suorittaman tutkinnan turvaamiseksi.” 

”Toiminnallinen ja tutkinnallinen tarve poliisin edellä mainittujen 

velvoitteiden hoitamiseksi puoltaa kameravalvonnan lisäämistä noin 

kymmenellä kameralla. Nyt poliisilla ei ole kameravalvontanäkymää 

eräisiin paikkoihin, joissa ajoittain paljon ihmisiä liikkeellä, ja 

järjestetään erilaisia tapahtumia, joissa kameravalvontanäkymä olisi 

tärkeää.” 

”Lisäksi kuvanlaadussa on parantamisen varaa” 

Lausunnon on allekirjoittanut Hämeen poliisilaitoksen 

apulaispoliisipäällikkö Tero Seppänen ja asiasta vastaava ylikomisario 

Outi Pennanen.  

Esitämme Tuomailan kanssa, että Lahti ottaisi mallia toteutuksesta 

Keravan kaupungilta, joka on toinen POHA:n uudistukseen valitsema 

pilotti kaupunki. Keravalla jo toteutettu uusi valvontakamerajärjestelmä 

on samaa kokoluokkaa (n. 30 kameraa), mikä myös Hämeen 

poliisilaitoksen lausunnossa on arvioitu tarpeelliseksi määräksi. 

Keravalla on otettu opiksi aiemmista virheistä ja luotu toimiva 

järjestelmä. Tämän lisäksi toteutunut budjetti on tiedossa. 

Muutama esimerkki Keravan toteutuksesta: Kameroiden koot ovat 

huomattavasti pienempiä ja ne pystytään asettamaan aiempaa 
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monipuolisemmin eri kohteisiin. Yhteen kameraan on saatu tuotua 3 

erillistä linssiä aiemman yhden sijasta. Linssit voidaan asettaa 

kuvaamaan eri ilmansuuntiin ja eri etäisyyksille kohdepaikan tarpeen 

mukaan, mahdollistaen samalla laajemman jopa 270 asteen peiton 

(näkymän). Ainakin osassa linsseistä on infrapunaominaisuudet, joilla on 

mahdollista saada yölläkin kasvonpiirteet tunnistava kuva vielä jopa 50-

60 metrin päästä. 

Lahden kaupungin valvontakamerauudistuksessa Hämeen 

poliisilaitoksella tulee olla merkittävä rooli valvontapaikkojen 

määrittelyssä. Kamerajärjestelmä on tarvittaessa myös laajennettavissa 

tulevaisuudessa. 

Emme valtuustossa pysty päättämään poliisin resursseista, mutta 

turvallisuusnäkökohdat huomioon ottavalla kaupunkisuunnittelulla 

pystymme kuitenkin tukemaan poliisin olemassa olevia resursseja. 

Lahden kaupungin hallinnoiman kamerajärjestelmän uudistamiseen 

poliisilla ei ole mahdollisuutta, tämä on yksi konkreettinen 

kaupunkiturvallisuutta edistävä toimenpide, johon valtuusto pystyy 

vaikuttamaan. 

Liitteet: 

- Hämeen poliisilaitoksen lausunto Lahden kaupungin kameravalvonnasta 

(24.10.2021) 

- Kameravalvonnassa käytettävän tekoälyn hyödyntäminen Suomessa 

(Markus Haaranen, Janne Allonen, Jyväskylän yliopisto, pro-gradu 

tutkielma, 2020, 150 s.)” 
 

Lausunto valtuustoaloitteeseen 

Tausta 
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Lahden kaupungilla on valvontakamerajärjestelmä, johon kuuluu 

kaupungin yleisille alueille (esim. tori, Pikku-Vesijärvenpuisto) ja sen 

hallinnoimille kiinteistöille sijoitettuja valvontakameroita. Kaupunki on 

tarjonnut kustannuksellaan poliisille käyttöoikeuden yleisten alueiden 

kameravalvonnan järjestelmään (kaupunkikamerat) jo lukuisten vuosien 

ajan. Sopimus on päivitetty edellisen kerran 26.2.2018. Yleisten alueiden 

valvonta kuuluu poliisille, eikä Lahden kaupunkia ole velvoitettu 

tuottamaan poliisille valvontakamerapalvelua. Kaupunki on luovuttanut 

kamerajärjestelmän käyttöoikeuden poliisille korvauksetta. Kyse on 

ollut Lahden kaupungin tuesta poliisille sen lakisääteisen tehtävän 

suorittamisen tukemiseksi. Kaupunki katsoo, että poliisin 

käyttöoikeudella kaupunkikameroihin on positiivisia vaikutuksia 

kuntalaisten turvallisuudelle. 

Kaupunkikamerat ovat pääosin leasing-laitteita. Nykyinen sopimus on 

voimassa vielä parin vuoden ajan. Valvontakameran kuukausikustannus 

on laitevuokran ja tallennusmaksun sekä yhteyden ja sähkön osalta 

vähintään muutamasta kymmenestä euroista sataan tai kahteensataan 

euroa kuukaudessa laitetta kohti riippuen kameran ominaisuuksista. 

Mikäli kamera sisältää tarkennusominaisuuksia tai 

kääntömahdollisuutta, lisäosia tai infrapunatunnistusominaisuuksia, 

nousee kuukausihinta erikoiskameraa kohti korkeaksi. Lisäksi asennus-, 

sähkö-, tietoliikenne- ja ylläpitokulut riippuvat laitteen asennuspaikasta. 

Koko kamerajärjestelmän kuvanlaatua ja muita teknisiä ominaisuuksia 

sekä sijoituspaikkoja koskeva laajempi tarkastelu tulee ajankohtaiseksi 

seuraavan kilpailutuksen yhteydessä. Yksittäisiin kameroiden sijaintiin 

ja kuvanlaatuun voidaan kuitenkin vaikuttaa nykyisinkin. 

Kameroiden määrät ja sijaintipaikat 

Hämeen poliisilaitokselle on tällä hetkellä myönnetty oikeus 17 

kaupunkikameran käyttöön yleisillä alueilla. Poliisille on aiemmin 
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ilmoitettu, että Lahti voisi mielellään lisätä poliisin seuraamien 

kameroiden ja sitä kautta kamerakuvien määrää. Kaupunki on esittänyt, 

että tiettyjen alueiden kamerakuvia ohjattaisiin poliisin 

tilannekeskukseen. Poliisin vastaus kaupungin ehdotukseen on ollut 

tuolloin, ettei kamerakuvia oteta enempää vastaan. Tilannekeskus 

pystyy seuraamaan vain rajallista määrää kamerakuvia. Kuvia seurataan 

muiden töiden ohessa. Kaupunkikamerajärjestelmää ei ole näin ollen 

aiemmin laajennettu. 

Lahden kaupunki on viime vuosien aikana esittänyt eri Hämeen 

poliisilaitoksen poliiseille, että poliisilaitokselta tulisi kaupungille esitys 

lisättävistä valvontakameroista. Kaupungin intressi on lisätä poliisille 

välitettävien valvontakameroiden määrää poliisin toiminnan kannalta 

sopivilla alueilla. Esitystä ei kaupungille ole poliisilaitokselta kuitenkaan 

tullut. Kaupunki tukee valtuustoaloitteessa esitettyä poliisin ajatusta 

valvontakameroiden lisäämisestä. Lahden kaupunki ja Hämeen 

poliisilaitos ovat yhtä mieltä siitä, että joillekin alueille voisi lisätä 

valvontakameroita. 

Kameroiden kuvanlaatu 

Joissain valvontakameroista on ollut kuvanlaadun kanssa parannettavaa 

erityisesti yhteyden osalta. Kaupunki ostaa kamerapalvelun alan 

toimijalta, joka vaihtui pari vuotta sitten. Poliisille on ilmoitettu, että jos 

kuvanlaaduissa on edelleen haasteita nykyisen palveluntuottajan kanssa, 

niin ilmoittakaa asiasta kaupungille kirjallisesti. Kaupunki voi teettää 

tarvittavat muutokset, jotta kuvalaatu tietyssä kohteessa saataisiin 

entistä paremmaksi.  

Kuvanlaadun parantaminen edellyttää poliisin kirjallista aloitetta 

asiassa. Poliisin sisäisten ohjeistusten johdosta esimerkiksi nykyistä 

tallenninta ei saatu asentaa poliisin uusiin toimitiloihin. Näin ollen 
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kuvien siirtoyhteyden johdosta kuvien laaduissa on ollut hidastelua. 

Koska kaupunki ei pääse seuraamaan kuvanlaatua poliisin tiloissa, tulee 

poliisin ilmoittaa asiasta kaupungille. Poliisilla on myös tiedossa henkilö, 

kenelle voi vikailmoituksia tehdä. 

Poliisin uusi sisäinen ohjeistus ja kameravalvonnan sopimusmalli 

Valtuustoaloitteessa mainitaan Keravan malli ja poliisihallituksen 

antama poliisin sisäinen ohje. Kyseessä on timanttihankkeeksi nimetty 

ohjelma, jota on valmisteltu poliisihallituksen toimesta ainakin vuodesta 

2019 lähtien ja Lahden kaupunki on seurannut valmisteluja siitä asti. 

Timanttihankeohjelmassa poliisi kerää eri kuntien valvontakameroiden 

kuvat yhdeksi tallenteeksi. Poliisilla on oikeus säilyttää tallenteita 

useiden kuukausien ajan ja ajaa tallenteisiin erilaisia tunnistukseen 

liittyviä ohjelmistoja. 

Poliisihallitus on tehnyt sisäisiä ohjeita, jotka luovat vaatimuksia poliisin 

omalle toiminnalle. Lahden kaupungilla ei ole poliisin sisäisiin ohjeisiin 

vaikutusmahdollisuutta. Poliisihallitus on katsonut, että kaikkien 

poliisille kameravalvontapalvelua tarjoavien kuntien tulee solmia 

poliisihallituksen ja paikallisen poliisilaitoksen kanssa uusi sopimus 

kameravalvonnasta. Mikäli näin ei toimita, poliisin tulisi purkaa nykyiset 

kameravalvontasopimukset, mikäli ne eivät vastaa heidän omaa sisäistä 

ohjeistustaan.  

Perusteena uudelle sopimukselle poliisi pitää ns. Oulun mallin 

sopimusta, johon tietosuojavaltuutettu otti poliisihallituksen mukaan 

kantaa. Oulun kaupunki ei ole saanut ohjaavia toimenpiteitä 

tietosuojavaltuutetulta, joten Oulu toimii edelleen kuten aiemmin. Oulu 

on sopinut antavansa hätätilanteissa poliisille pääsyn esimerkiksi 

koulujen sisällä oleviin valvontakameroihin. 
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Valtuustoaloitteessa todetaan, että poliisihallitus olisi tehnyt tiivistä 

yhteistyötä tietosuojavaltuutetun kanssa. Lahden kaupunki on 

tiedustellut tietosuojavaltuutetun näkemystä asiaan. 

Tietosuojavaltuutettu totesi, että tietosuojavaltuutettu on käynyt 

keskusteluja poliisihallituksen kanssa vaikutustenarvioinnista ja 

yleisesti toimintamallista, mutta ei sopimuksellisista asioista. 

Kameravalvontasopimuksen uusiminen Lahdessa 

Poliisihallitus ja Hämeen poliisilaitos ovat lähestyneet Lahden kaupunkia 

vuosi sitten uusiakseen voimassa olevan valvontakamerasopimuksen. 

Sopimusluonnos sisälsi tuolloin kohtia, joiden hyväksyminen ei ollut 

kaupungin edun mukaista. Keskustelua sopimusluonnoksesta on 

sittemmin jatkettu ja jatketaan edelleen. Samaa keskustelua käydään 

muissakin kunnissa ja myös Kuntaliitto tulee ottamaan kantaan kuluvan 

kevään asiaan. Lahden kaupungilla on tahtotila, että asiassa saavutetaan 

neuvotteluratkaisu, joka täyttää sekä poliisin asettamat kriteerit ja on 

myös kaupungin kannalta hyväksyttävissä siten, että sopimus voidaan 

uusia. 

Yhteenveto 

Lahden kaupunki suhtautuu lähtökohtaisesti positiivisesti siihen, että 

poliisilla on käyttöoikeus kaupunkikameroihin. Kaupunki ottaa Hämeen 

poliisilta avoimesti vastaan esityksiä niin kuvalaadun parantamisen kuin 

lisäkameroiden sijoittelun osalta. Kaupungilla on myös omia esityksiä 

kohteista, jossa poliisin seuraava valvontakamera voisi olla.  

Poliisihallituksen vaatima uusi valvontakamerasopimus on Kuntaliitossa 

keskusteluissa ja käsittelyssä ja aikanaan näemme, voivatko kunnat 

uutta sopimusta kohtuudella hyväksyä. 
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Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 

Kv: - 

 

 

Liitteet 

1

3 

Valtuustoaloite liitteineen 

1

4 

Äänestysluettelo KV 13.3.2023 § 30 palautusehdotus 

Pykäläinen 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

§ 31 

Lahden Vihreän valtuustoryhmän järjestäytyminen 

5138/00.00.01.03/2021 

 

Asian valmistelija / lisätietojen antaja 

Hallintopäällikkö Risto Uotila, p. 050 398 5501 

Valmistelusihteeri Marja Loippo, p. 044 482 6057 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkasti pöytäkirjan tämän asian osalta heti. 

Esittelijä 

Kaupunginhallitus 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti. 

Perusteluosa / aiempi käsittely 

 

Lahden kaupunki, Kaupunginhallitus, 06.03.2023 

§ 90 

 

Päätös 

Päätösehdotus hyväksyttiin. 

Esittelijä 

Kaupunginjohtaja Timonen Pekka 
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Päätösehdotus 

Kaupunginhallitus tekee kaupunginvaltuustolle seuraavan ehdotuksen: 

 

“Kaupunginvaltuusto merkitsee asian tiedokseen. 

 

Samalla kaupunginvaltuusto tarkastaa pöytäkirjan tämän asian osalta 

heti.” 

Perusteluosa 

Lahden Vihreä valtuustoryhmä 1.3.2023: 

 

”Lahden Vihreän valtuustoryhmän järjestäytymiskokous 

 

Aika: 2.3.2023 klo 15.00 - 3.3.2023 klo 15.00 

Paikka: Sähköpostikokous 

Läsnä: valtuutetut: 

Riina Puusaari 

Jouni Kaikkonen 

Minerva Kastehelmi 

Eveliina Aaltonen 

varavaltuutetut: 

Vilma Salminen 

Jani Uhrman 

Aija-Riitta Saastamoinen 

Pauliina Palo 

Juho Aaltonen 

yhdistyksen puheenjohtajisto: 

Allu Pyhälammi 
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Krista Vadelmakoski 

- -  

3. Valtuustoryhmän järjestäytyminen 

3.1 Valtuustoryhmän kokoonpano 

 

Päätösehdotus: 

Valtuustoryhmän muodostavat valtuutetut Riina Puusaari, Jouni 

Kaikkonen, Minerva Kastehelmi ja Eveliina Aaltonen, varavaltuutetut 

Vilma Salminen, Jani Uhrman, Aija-Riitta Saastamoinen, Pauliina Palo ja 

Juho Aaltonen sekä yhdistyksen puheenjohtaja Allu Pyhälammi ja 

varapuheenjohtaja Krista Vadelmakoski. 

 

Päätös: 

Päätettiin päätösehdotuksen mukaisesti. 

 

3.2 Valtuustoryhmän puheenjohtajiston ja muiden toimihenkilöiden 

valinta 

Päätösehdotus: 

Valitaan valtuustoryhmän puheenjohtajaksi Riina Puusaari ja 

varapuheenjohtajaksi Jouni Kaikkonen. Sihteeriksi valitaan Minerva 

Kastehelmi. 

 

Päätös: 

Päätettiin päätösehdotuksen mukaisesti. 

 

3.3 Vihreän valtuustoryhmän neuvottelijoiden valitseminen 

Päätösehdotus: 

Lahden Vihreän valtuustoryhmän neuvottelijoina toimivat 
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valtuustoryhmän puheenjohtaja Riina Puusaari ja varapuheenjohtaja 

Jouni Kaikkonen sekä yhdistyksen puheenjohtaja Allu Pyhälammi ja 

varapuheenjohtaja Krista Vadelmakoski. 

Pääneuvottelijana toimii valtuustoryhmän puheenjohtaja. 

 

Päätös: 

Päätettiin päätösehdotuksen mukaisesti. 

 

4. Varajäsenen valinta parlamentaariseen työryhmään 

toimikaudelle 1.2.2023-31.3.2025 

Kaupunginhallitus päätti 30.1.2023 § 38 käynnistää talouden tasapaino-

ohjelmatyön ja perustaa parlamentaarisen työryhmän ajalle 1.2.2023-

31.3.2025. Kaupunginhallitus nimesi parlamentaarisen työryhmän 

jäseniksi monijäsenisten valtuustoryhmien puheenjohtajat, mutta 

varajäsenten nimeäminen tapahtuu valtuustoryhmissä. 

Päätösehdotus: 

Valtuustoryhmä valitsee parlamentaarisen työryhmän varajäseneksi 

Jouni Kaikkosen. 

 

Päätös: 

Päätettiin päätösehdotuksen mukaisesti. 

- -” 

 
Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

        

Toimenpiteet 

Kh: kv 
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Kv: ote luettelot 
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Lahden kaupunki, Kaupunginvaltuusto, 13.03.2023 

    

   

§ 32 

Kokouksessa jätetyt valtuustoaloitteet 

27/00.01.01.03/2023 

 

Päätös 

Kaupunginvaltuusto päätti lähettää seuraavat kokouksessa jätetyt 

valtuustoaloitteet kaupunginhallituksen käsiteltäväksi: 

 

- Sosialidemokraattinen valtuustoryhmä ym.: Valtuustoaloite 

pienydinvoiman hyödyntämisen mahdollisuuksien selvittämisestä 

Lahdessa 

 

- Valtuutettu Anna Kaisa Kupiainen ym.: Valtuustoaloite leikkialueiden 

talvikunnossapidosta 

 

- Valtuutettu Eveliina Aaltonen: Valtuustoaloite: Kulttuuripassi nuorille 

18-24-vuotiaille 

Päätösehdotus 

Kaupunginvaltuusto lähettää aloitteet kaupunginhallituksen 

käsiteltäväksi. 

Perusteluosa 

Hallintosäännön kaupunginvaltuustoa koskevien sääntöjen 9 §:n 

mukaan kokouskutsussa mainittujen asioiden käsittelyn jälkeen on 

valtuustoryhmällä ja valtuutetulla oikeus, ilmoitettuaan siitä 

aikaisemmin puheenjohtajalle, tehdä kirjallisia aloitteita kaupungin 
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toimintaa ja hallintoa koskevista asioista. Aloite annetaan 

puheenjohtajalle sen jälkeen, kun se on esitelty valtuustolle. 

Muutoksenhaku 

Muutoksenhakukielto 

   

Toimenpiteet 

kirjaamo 

 

 

Liitteet 

1

5 

Valtuustoaloite pienydinvoiman hyödyntäminen 

1

6 

Valtuustoaloite leikkialueiden talvikunnossapito 

1

7 

Valtuustoaloite kulttuuripassi nuorille 18-24-

vuotiaille 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 16, § 17, § 18, § 19, § 21, § 22, § 24, § 27, § 28, § 29, § 30, § 

31, § 32 

 

Lahden kaupunki 

MUUTOKSENHAKUKIELTO 

oikaisuvaatimus/kunnallisvalitus 

Koska päätös koskee vain valmistelua tai täytäntöönpanoa, kuntalain 136 §:n 

nojalla tästä päätöksestä ei saa tehdä oikaisuvaatimusta eikä 

kunnallisvalitusta.
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Lahden kaupunki 

VALITUSOSOITUS, kunnallisasiat 

Valitusoikeus ja valitusperusteet 

Kunnallisvalituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka 

oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa 

(asianosainen) sekä kunnan jäsen. Sen lisäksi alueellisella 

ympäristökeskuksella ja muulla viranomaisella on toimialaansa kuuluvissa 

asioissa oikeus valittaa asemakaavan hyväksymistä koskevasta päätöksestä. 

Valitusoikeus on myös maakunnan liitolla ja kunnalla, joiden alueella 

asemakaavassa osoitetulla maankäytöllä on vaikutuksia. Sen lisäksi, mitä 

muutoksenhausta erikseen säädetään, on rekisteröidyllä paikallisella tai 

alueellisella yhteisöllä toimialaansa kuuluvissa asioissa toimialueellaan oikeus 

valittaa kaavan hyväksymistä koskevasta päätöksestä. 

 

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä 

järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai 

päätös on muuten lainvastainen. 

 

Valitusviranomainen 

Hämeenlinnan hallinto-oikeus 

Yhteystiedot 

 
www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus 

Raatihuoneenkatu 1 

13100 Hämeenlinna 

029 56 42210 

http://www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus
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faksi 029 56 42269 

hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 

 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 

asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet  

 

Valitusaika ja sen alkaminen 

Valitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Kaavan 

hyväksymistä koskevan päätöksen katsotaan tulleen kaikkien valitukseen 

oikeutettujen tietoon seitsemän päivän kuluttua siitä, kun pöytäkirja on 

nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

Valituksen muoto ja sisältö 

Valitus tehdään kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen 

kirjallisesta muodosta.  

Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 

- päätös, johon haetaan muutosta; 

- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 

vaaditaan tehtäväksi; 

- vaatimusten perustelut; 

- mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 

kohdistu valittajaan. 

 

Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 

puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. 

Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä hallintotuomioistuimelle.  

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu osoite, 

johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää (prosessiosoite). 

Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden prosessiosoitteen, voi 

hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista osoitteista se toimittaa 

oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

Valitukseen on liitettävä 

- valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen, alkuperäisenä tai 

jäljennöksenä 

- selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi tai muu selvitys 

valitusajan alkamisen ajankohdasta 

- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo 

aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Asiamiehen on tarvittaessa esitettävä valtakirja (HOL 32 §). 

Valitusasiakirjojen toimittaminen valitusviranomaiselle 

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusviranomaiselle valitusajan kuluessa 

ennen sen viimeisen päivän virka-ajan päättymistä. Jos valitusajan viimeinen 

päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai 

arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa ensimmäisenä sen jälkeisenä 

arkipäivänä. 

Omalla vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse tai lähetin välityksellä. 

Postiin valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät perille 

valitusajan viimeisenä päivänä ennen viraston aukioloajan päättymistä. 

Tuomioistuinmaksut 

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n mukaan muutoksenhakuasian 

vireille panijalta peritään hallinto-oikeudessa ja markkinaoikeudessa 

oikeudenkäyntimaksuja ja hakemusmaksuja korvauksena asian käsittelystä ja 

suoritetuista toimenpiteistä tuomioistuimissa 4 ja 5 §:n poikkeuksia lukuun 
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ottamatta. Valituksen käsittelyn maksullisuudesta saa tietoja 

valitusviranomaiselta. 
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Muutoksenhakuohje koskee pykäliä: § 23, § 25, § 26 

 

Lahden kaupunki 

VALITUSOSOITUS, kunnallisasiat 

Valitusoikeus ja valitusperusteet 

Kunnallisvalituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka 

oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa 

(asianosainen) sekä kunnan jäsen.  

 

Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä 

järjestyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai 

päätös on muuten lainvastainen. 

 

Valitusviranomainen 

Hämeenlinnan hallinto-oikeus 

Yhteystiedot 

www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus 

Raatihuoneenkatu 1 

13100 Hämeenlinna 

029 56 42210 

faksi 029 56 42269 

hameenlinna.hao(at)oikeus.fi 

 

Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten 

asiointipalvelussa osoitteessa 

https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet  

 

http://www.oikeus.fi/hallintooikeudet/hameenlinnanhallinto-oikeus
https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet
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Valitusaika ja sen alkaminen 

Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. 

Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon seitsemän päivän 

kuluttua siitä, kun pöytäkirja on nähtävänä yleisessä tietoverkossa. 

Annettaessa päätös asianosaiselle tiedoksi hänen suostumuksellaan 

sähköisenä viestinä hänen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon kolmantena 

päivänä viestin lähettämisestä, jollei muuta näytetä.  

Muuta tiedoksiantotapaa käytettäessä asianosaisen katsotaan saaneen 

päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen 

lähettämisestä, saantitodistuksen osoittamana aikana tai erilliseen 

tiedoksisaantitodistukseen merkittynä aikana. Valitusaika taloudellisin ja 

tuotannollisin perustein tehdystä irtisanomista koskevasta päätöksestä alkaa 

kulua vasta irtisanomisajan päättymisestä. 

Valituksen muoto ja sisältö 

Valitus tehdään kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen 

kirjallisesta muodosta.  

Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 

- päätös, johon haetaan muutosta; 

- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen 

vaaditaan tehtäväksi; 

- vaatimusten perustelut; 

- mihin valitusoikeus perustuu, jos valituksen kohteena oleva päätös ei 

kohdistu valittajaan. 

 

Valituksessa on lisäksi ilmoitettava valittajan nimi ja yhteystiedot. Jos 

puhevaltaa käyttää valittajan laillinen edustaja tai asiamies, myös tämän 

yhteystiedot on ilmoitettava. 
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Yhteystietojen muutoksesta on valituksen vireillä ollessa ilmoitettava 

viipymättä hallintotuomioistuimelle.  

Valituksessa on ilmoitettava myös se postiosoite ja mahdollinen muu osoite, 

johon oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat voidaan lähettää (prosessiosoite). 

Mikäli valittaja on ilmoittanut enemmän kuin yhden prosessiosoitteen, voi 

hallintotuomioistuin valita, mihin ilmoitetuista osoitteista se toimittaa 

oikeudenkäyntiin liittyvät asiakirjat. 

Valitukseen on liitettävä 

- valituksen kohteena oleva päätös valitusosoituksineen, alkuperäisenä tai 

jäljennöksenä 

- selvitys siitä, milloin valittaja on saanut päätöksen tiedoksi tai muu selvitys 

valitusajan alkamisen ajankohdasta 

- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo 

aikaisemmin toimitettu viranomaiselle. 

 

Asiamiehen on tarvittaessa esitettävä valtakirja (HOL 32 §). 

Valitusasiakirjojen toimittaminen valitusviranomaiselle 

Valitusasiakirjat on toimitettava valitusviranomaiselle valitusajan kuluessa 

ennen sen viimeisen päivän virka-ajan päättymistä. Jos valitusajan viimeinen 

päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai 

arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa ensimmäisenä sen jälkeisenä 

arkipäivänä. 

Omalla vastuulla valitusasiakirjat voi lähettää postitse tai lähetin välityksellä. 

Postiin valitusasiakirjat on jätettävä niin ajoissa, että ne ehtivät perille 

valitusajan viimeisenä päivänä ennen viraston aukioloajan päättymistä. 
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Tuomioistuinmaksut 

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) 2 §:n mukaan muutoksenhakuasian 

vireille panijalta peritään hallinto-oikeudessa ja markkinaoikeudessa 

oikeudenkäyntimaksuja ja hakemusmaksuja korvauksena asian käsittelystä ja 

suoritetuista toimenpiteistä tuomioistuimissa 4 ja 5 §:n poikkeuksia lukuun 

ottamatta. Valituksen käsittelyn maksullisuudesta saa tietoja 

valitusviranomaiselta. 

 


